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V sredo se je pričelo v New 

Torku trinajsto redno zaseda­
nje Generalne skupščine OZN. 
Tokrat se je zbralo med de­
legati kar 42 zunanjih mini­
strov, ‘kar kaže, da bo raz­
prava o posameznih vpraša­
njih zelo tehtna.

GENERALNA SKUPŠČINA 
OZN

mora na tem zasedanju opra­
viti veliko delo. Izvolili bodo 
novega predsednika, za kandi­
data pa sta predvidena sudan­
ski zunanji minister Mahgub 
in češkoslovaški delegat No­
sek. Nadalje bodo izvolili 13 
podpredsednikov, v Varnost­
nem svetu pa tri nestalne čla­
ne tega organa. Za skupščin­
ski plenum so določena vpra­
šanja, ki zadevajo delo med­
narodne atomske komisije, 
varnostne sile na področju 
Gaze, razprava o Madžarski 
in usmrtitvi Imra Nagya, moč­
no pa se utegne zavleči tudi 
razprava o sprejemu Kitajske 
v OZN. V plenumu pa bodo 
prevladovala tale vprašanja: 
razorožitev, kriza m Bližnjem 
vzhodu in problemi Daljnega 
vzhoda. Glavni politični odbor 
bo obravnaval osem poglavit­
nih vprašanj, posebni politični 
odbor pa prav tako osem raz­
ličnih problemov.

NOVA
OFENZIVA ALZlRCEV

Pred dnevi so alžirski ko­
mandosi napravili vrsto napa­
dov. Največ v Parizu in Mar­
seillu. V Parizu je bil cilj na­
pada minister za informacije 
pri francoski vladi in bivši gu­
verner Alžira Soustelle. Mini­
ster se je peljal v avtotnobilu. 
ko se je moral le-ta ustaviti 
Pri nekem prometnem signalu 
na križišču pri Slavoloku 
trnage. Eden izmed, napadalcev 
je stopil k avtomobilu in od­
dal vanj več strelov. Ena iz­
med krogel je oplazila Sou- 
stella. Streljanje je trajalo ma­
hne pol ure. policiji pd je 
Uspelo ujeti enega izmed na­
padalcev. Isti dan so alžirski 
komandosi napadli še na štirih 
različnih krajih Pariza policij­
ske postaje in vojake na do­
pustu. Drug podoben napad so 
komandosi izvedli tudi. v Mar­
seillu. Uporniki so pri belem 
dnevu vdrli v policijsko pre­
fekturo in postavili bombo v 
stransko dvigalo. Več polici­
stov je bilo ranjenih.

V VARŠAVI SO SE ZAČELA 
POGAJANJA

med ljudsko republiko Kitaj­
sko in ZDA. Odposlanca pe­
kinške in u>ashingtonske vla­
da sta se sešla, da bi našla iz­
hod iz nevarnega položaja, ki 
je nastal v tajvanski ožini. 
Pravijo, da je mah upanja 
ha uspešen zaključek poga­
janj, vendar ne izključujejo 
možnosti, da bodo razgovori 
koristni, če bo prevladovala 
Polja do kakršnega koli uspe­
ha. Čeprav topovi še nadalje 
Pojo svojo smrtonosno pesem 
P tajvanski ožini, je torej 
Potisem upravičeno upanje, da 
hosta veleposlanika s svojimi 
sodelavci našla skupen jezik, 
ki bo postal izhodišče za na­
daljnja pogajanja.

GRKI 'PROTESTIRAJO
Grška delegacija v OZN je 

objavila dokument, s katerim 
te razglasila, da bi sleherni 
Poskus Anglije, da bi na Ci­
pru uredila novo upravo s silo 
tol proti volji večine, utegnil 
tezvati zeh iahsten razvoj do­
godkov rta otoku. V grški spo­
menici je rečeno, da bi posle­
dice takšnega ravnanja mogle 
°0roziti mir in vafnost na tem 
Področju.

0 jesenski setvi visokodonosnih vrat pšenice ODKRITJE SPOMENIKA V SEVNICI 
Sončna nedelja je pripomogla k najlepši izvedbi občinskega 

. praznika v Sevnici. Na trgu pred občino se Je zbralo okoli 2000 
J ljudi, ki so nato skupno z godbo iz Kapel odkorakali na prostor 
4 pred železniško postajo, kjer je bil vrhunec vseh slovesnosti —1 

otvoritev umetniško dovršenega spomenika padlim borcem in 
žrtvam NOV.
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Vedno pogosteje je slišati upravičeno bojazen, da se 
bodo nekatere zadruge v akciji za jesensko setev kakovostnih 
vrst pšenice zadovoljile samo s polovičnim uspehom, ki pa 
se kaj lahko sprevrže v neuspeh. Nisem sicer strokovnjak, 
toda toliko sem vendarle poučen, da pri visokodonosnih vrstah 
pšenice zagotavlja uspeh le dejstvo, če se proizvajalci rav­
najo po nasvetih strokovnjakov in če izvajajo vse predpisane 
agrotehnične ukrepe. Ni namreč dovolj, kakor so dejali mla­
dinski aktivisti v Radečah, da samo posejemo seme. italijan­
skih vrst pšenice, ampak je potrebna tudi intenzivna obde­
lava zemlje in še marsikaj. Italijanske vrste pšenice pri 
ekstenzivni obdelavi zemlje lahko vržejo celo manjši pridelek 
kot pa ostale vrste pšenice. Tega se je treba dobro zavedati 
in zato zagotavlja uspeh za proizvajalca in seveda tudi za 
zadrugo le pogodbeno sodelovanje, ko se bo zadružnik ob­
vezal, da bo zasejal določeno površino zemlje z visokodo- 
nosno vrsto italijanske pšenice, zadruga pa mu bo priskrbela 
seme, dala na rapolago umetna gnojila in mu pomagala s 
stroji in strokovnimi nasveti.

Tega marsikje ne upoštevajo. Nekatere zadruge imajo 
sicer polna usta hvale, češ da bodo zasejali toliko in toliko 
obdelovalne zemlje z italijanskimi vrstami pšenice, pri tem pa

ne pomislijo, da niso zagotovile vseh neogibno potrebnih po­
gojev, ki edini zagotavljajo uspeh. V zagorski občini izra­
žajo bojazen, da proizvajalci, ki so sicer sklenili pogodbo z 
zadrugo, ne bodo porabili toliko umetnih gnojil, ko* je pred­
pisano. Nekaterim se zdi namreč nemogoče, da bi raztrosili 
600 kg umetnih gnojil na 1 hektar, ko pa so doslej porabili 
komaj 100 kg, pa se jim je zdelo že veliko. Taka bojazen 
je morda upravičena, toda z vztrajnim prepričevanjem in 
dokazovanjem bo kmete mogoče prepričati, kako je prav.

Ponekod zadruge niso uspele pridobiti dovolj kmetov za 
setev visokorodnih vrst pšenice in ne bodo dosegle plana. 
Izgovarjajo se, češ da pri njih ni pogojev za pogodbeno 
sodelovanje, ker pač zavest kmetov še ni dovolj visoka in 
podobno. Ce pa razčlenimo te njihove izgovore, ugotovimo, 
da se sploh niso potrudile in da je v njihovem izgovarjanju 
zgolj oportunizem. Znan je primer iz Brežič, ko so v neki 
vasi sklicati sestanek in že takoj v začetku, preden so sploh 
začeli z razpravo, ugotovili, da pri njih ni pogojev za jesen­
sko setev italijanskih vrst pšenice...

Zaključek: več vztrajnega dela med ljudmi In stran s 
prepričanjem, da z akcijo ne bomo uspeli, preden smo sploh
začeli z njo!

Tudi v Trbovljah so razpravljali o stanovanjski skupnosti

Trbovlje razdeljene 
i^a deset področij

Organiziranje stanovanjskih 
skupnosti je tudi v naših revir­
skih krajih naletelo na večje 
zanimanje, kot je bilo pričako­
vati. Tudi posamezniki se zelo 
zanimajo za to vprašanje. Kon­
kretneje so se ga najprej lotil! 
v Zagorju, sedaj pa tudi v Tr­
bovljah. Na širšem posvetova­
nju, ki ga je sklicala občina 
SZDL, so to vprašanje podrob­
no .obravnavali in je posvetova­
nje prineslo ustrezne zaključke. 
Na sestanku pa so poudarili, da 
bo treba o tem vprašanju '-aj- 
pak še. natančneje razpravljati 
na sestankih terenskih organi­
zacij ZSDL, prav tako na zborih 
volivcev in še drugod, tako da 
bodo o potrebi ustanovitve in 
nalogah stanovanjskih skupno­
sti poučeni prav vsi državljani.

Stanovanjske skupnosti v Ob­
čini Trbovlje naj bi imele v 
glavnem isto teritorialno razde­
litev kot osnovne organizacije 
SZDL, V širši razpravi so na 
tem posvetovanju govorili tudi 
o sredstvih, namenjenih za po­
pravilo in vzdrževanje stano­
vanj. Ta sredstva naj dobe po­
samezni hišni sveti preko sta­
novanjske skupnosti, 9 sredstvi, 
potrebnimi za ureditev komu­
nalnih vprašanj, pa naj razpola­
ga stanovanjska skupnost. Prav 
tako je bila poudarjena potreba 
novega pregleda stanovanj in 
plačevanje ustreznih najemnin. 
Nadalje so na posvetovanju na­
glasili, da je treba v vodstvo 
stanovanjskih skupnosti izbrati 
najboljše ljudi, pri čemer ne 
smemo pozabiti na naše žene in 
gospodinje, prav tako ne na 
mladino, ki je pripravljena po­
magati. Seveda bo v precejšnji 
meri odvisno že od iniciativnih 
odborov, kako bodo poslovale 
stanovanjske skupnosti in tudi 
hišni sveti.

Sprejet je bil predlog, da se 
na območju občine Trbovlje or­
ganizira 10 stanovanjskih skup­
nosti, ki bi zajemale sledeča 
področja:

Stanovanjska skupnost »Za­
savja« 9 področjem naselij: Ob 
železnici, Zasavska cesta. Kolo­
dvorska ‘ cesta, Bevško in del 
Vodenske ceste.

Stanovanjska skupnost »Na­
sipi« z naselji: Nasipi In 2abjek.

Stanovanjska skupnost »Dobr­
na« z naselji: Dobrna, Hohknau- 
tova kolonija in Ret j e.

Stanovanjska skupnost »1. 
maj« z naselji: Neža in naselje 
»1. maj«.

Stanovanjska skupnost »Trg 
I ivolucije« z naselji: Trg Revo­
lucije in gowenji del Vodenske 
ceste.

Stanovanjska skupnost »Šu­
štarjeva kolonija« z naselji: 
Opekarna, Šuštarjeva kolonija 
in Ribnik.

Stanovanjska skupnost »Parti­
zanska cesta« z naselji: Kerši- 
čeva cesta, Novi dom in Parti­
zanska cesta.

Stanovanjska skupnost »Trg 
Svobode« z naselji: Ulica T. ju­
nija, Trg Svobode, Rudarska 
cesta, naselje pod Ostrim vrhom 
in Globušak.

Stanovanjska skupnost »Leni­
nov trg« z naselji: Doke, Pod 
gozdom, Kešetovo, Vreskovo, 
Leninov trg, Gimnazijska cesta 
in Obrtniška cesta.

Stanovanjska skupnost »Trg 
Franca Fakina« pa bi zajemala 
naselja: Golovec Krešičev hrib, 
Cesta Tončke Čečeve, Savinjska 
cesta ih Trg Franca Fakina.

Povsem dokončne odločitve o 
tem še ni. Verjetno bodo po­
trebni še kakšni popravki, ven­

dar tako, kot navedeno, naj bi 
se organizirale stanovanjske 
skupnosti v Trbovljah. Temu 
bodo sledili še v drugih krajih, 
kakor na primer v Hrastniku in 
Radečah, v Zagorju pa so v tem 
pogledu »storili doslej že največ.

Pravilno je, da se stanovanj­
ske skupnosti iznoče v roke sta­
novalcev. Ti bodo vedeli, da is 
stanovanjska skupnost njihova 
organizacija in da mora vsak 
posameznik delati za napredek 
in razcvet svoje komune.

S.

Na Senovem bodo posejali 
27 ha italijanske pšenice
Akcija za setev italijanskih 

sort pšenice je v senc vski obči­
ni pokazala, da so posamezni 
kmetovalci zainteresirani za 
višje hektarske donose. Kme­
tijska zadruga je imela planira­
no, da bodo okoliški kmetje za­
sejali 25 ha njiv te pšenice, 
zdaj pa ima zadruga že prigla­
šenih 27 ha zemlje, na kateri 
bodo kmetovalci poskusili pri­
delati večji pridelek. Večina 
kmetovalcev se je odločila za 
tako imenovani tip kooperacije, 
po katerem preskrbi zadruga 
seme in gnoj, zavaruje posevek 
in nadzoruje uporabo umetnih 
gnojil, kmetovalci pa bodo pla­
čali zadrugi upravne stroške, 
ki jih* bo upravni odbor zadru­
ge določil za vsak hektar.

TUDI TAKO SE PELJE
Letina tepk je letos rekordna. Treba jih je torej kar naj­

hitreje spraviti v denar. Takšnega mnenja je tudi tale spodnje- 
posavski kmetovalec, ki je od jutra do večera na cesti, Z vozovi 
tepk. Ker primanjkuje konj, je iznajdljiv# poskrbel za črno-belo 
vprego. Vožnja bo slcgr nekoliko počasnejša, toda tovor bo 
vendarle na postaji, se smeji in takoj nato požene naprej.

Razstavo »Družina človeka« bodo 
odprli v Zagrebu 13. oktobra t. I.
Iz Beograda poročajo, da 

bodo »Družino človeka«, raz­
stavo ustvarjalne fotografije, 
ki je posvečena dostojanstvu 
človeka, odprli 13. oktobra 
1.1. na starem velesejmskem 
prostoru v Zagrebu. Razstava 
bo odprta do 16. novembra.

Zbirko slik »Družina člove­
ka« je zamislil in sestavil Ed- 
ward Steichen, direktor od­
delka za fotografijo v Muzeju 
sodobne umetnosti mesta New 
York, in obsega preko 500 fo­
tografskih posnetkov iz 68 dr­
žav. Steichen je potreboval

Dnevi, ki jih ne pozabimo

Pred praznikom v Rašici

nad dve leti za izbiranje slik 
in je pregledal nad 2 milijona 
posnetkov-

Ta zbirka fotografij je bila 
najprej razstavljena v Muze­
ju sodobne umetnosti v New 
Yorku, nato pa v mnogih drn 
gih državah po svetu. Seda­
nja razstava teh slik bo dru­
ga v Jugoslaviji. Prvič je bila 
ta zbirka fotografij prikazana 
v Beogradu meseca januarja 
in februarja laškega leta in je 
dosegla rekorden obisk. V 29 
dneh si je slike ogledalo nad 
200.000 ljudi.

Po razstavi teh fotografij
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Na območju okraja Ljubljana 
stoji nedaleč od Ljubljane pri­
jazna vasica. V tej vasi bo v 
nedeljo velika spominska Slo­
vesnost v spomin na dni pred 
17 leti, ko Je okupator v svojem 
besu, ko mu ni šlo vse po na­
črtu, zažgal to partizansko vas. 
kjer je bil ustanovljen Kamni­
ški bataljon.

2e dalj časa so v teku pri­
prave za to spominsko slavje 
in že ves teden pred prazni­
kom so v kraju razne priredit­
ve. V šolah in po delovnih ko­
lektivih se zbirajo ljudje tn 
obujajo spomine na zgodovin­
ski dogodek. Organizatorji te­
ga slavja so Izdali v ta namen 
obširno historično gradivo. Na­
dalje obiskuje štafeta mladih v 
teh dneh vse tiste kraje, kjer 
je deloval Kamniški bataljon.

V nedeljo pa bo slavnostni za­
ključek slovesnosti na Rašici 
s štafeto mladih, raportom par­
tizanskih patrulj, odkritjem 
dveh spomenikov In bogatim 
kulturnim sporedom. V nedeljo 
bodo namreč odkrili spomenik 
— razgledni stolp in spomenik 
padlim borcem v vasi Rašici. 
Pa ne samo to — ob tej priliki 
bodo izročili svojemu namenu 
novo gozdno pot na vrh Rašice, 
kjer stoji nov, visok razgledni 
stolp. Rašica bo tako postala 
ena Izmed najbolj privlačnih 
izletniških točk v neposredni 
bližini Ljubljane.

Borci, aktivisti In vsi, ki so 
v letih 1941 do 1945 delali In 
živeli v Ljubljani ter se vklju­
čili v narodnoosvobodilno giba­
nje, in vsi ostali v nedeljo, 21. 
septembra, na svidenje v parti­
zanski Rašici!

i
Ho razstavi ten lotogranj v j 

Zagrebu bodo predvideno pri- J 
redili razstavo še v Sarajevu, J 
in sicer v novembru in de­
cembru t-L

Prav gotovo si bo to zani­
mivo zbirko fotografij tudi v 
Zagrebu ogledalo veliko števi­
lo ljudi, verjetno tudi iz Slo­
venije. Ali bodo slike »Druži­
na človeka« razstavljene tudi 
v Sloveniji, nam žal ni znano, 
priporočljiva pa bi bila njih 
razstava v Ljubljani.

PRAZNIK V SENOŽETIH
V Senožetih nad Zagorjem so v nedeljo odkrili spomenik 

padlim borcem Iz NOV. Na slovesnost so se dolgo pripravljali 
borci in vaščani Senožeti, pomagali pa so jim tudi tovariši lz 
občinskega odbora ZB NOV iz Zagorja. Slovesnosti ob odkritju 
spomenika se je udeležilo tudi mnogo borcev iz Zagorja, ru­
darska godba na pihala zagorske »Svobode« in drugi. Po kraj­
šem govoru je spomenik odkril nekdanji borec Karel Kraut- 
berger.

Priprave za volitve zadružnih svetov

Najprej sestanek s ki
VRtMb

T drugi polovici tekočega ted- 
nestalno vreme s pogostnl- 

®*1 izdatnimi padavinami. iSafn 
tol do štiri dni lepo vreme, 
^krog 28. septembra zopet moč- 
*e padavine in močna ohladi 
tov, sneg do višine 12’0 metrov, 
••k* večdnevno razdobje lepega 
•••mena.

.Te dni so se tudi v zasavskih 
kmetijskih zadrugah pričeli pri­
pravljati na odgovorro nalogo: 
"Cilitve zadružnih svetov. Naš 
-delavec je bil ondan v bre- 

‘tanišk: kmetijski zadrugi, kjer 
so mu povedali, da se bodo te- 
Ua dola- lotili precej in pa na- 
trtno.

Občinski odbor Socialistične 
z\ ezc na Senovem je sklical po­
seben sestanek, na katerem so

napravili podroben načrt predvo­
lilnih priprav. Imenovana je po­
sebna komisija, ki bo začela 
takoj z delom, prihodnji mesec 
pa se po vseh senovskih vasei: 
začenjajo sestanki s kmeti, na 
katerih bodo predstavniki kme­
tijske zadruge in Socialistične 
zveze spregovorili* o važnosti 
reorganizacije v kmetijskih za­
družnih organizacijah. Na se­
stankih p« m bodo pogovorili

tudi o drugih neodložljivih pe­
rečih problemih kmetijstva v 
se novski obč ini. Oktobra bo 
imela brestaniška zadruga tudi 
polletni občni zbor, na katerem 
bodo zadružniki pregledali de­
lo zadruge v minulem polletju, 
hkrati pa se pomenili o nadalj­
njem delu okrog volitev v za­
družne svete. Predvideno Je že 
tudi, da bo štel zadružni sve: 
brestaniške zadruge 55 člaoov.

P0ST0J, POPOTNIK
Z beležnico pred spomenikom v Sevnici

To nedeljo je Sevnica doživela dogodek, 
ki je nanj čakala, odkar so pod Bohor­
jem počile zadnje partizanske puške. Dva 
tisoč oči se je nekaj pred enajsto uprlo 
v spomenik padlim sevniškim partizanom 
in žrtvam fašističnega terorja, poslednjo 
umetniško zamisel pokojnega mojstra 
Plečnika -in realizacijo kiparja Boža Pen­
gova, ki se je skupaj z vsemi radosten 
zazrl v svofe delo, v marmorno kiparsko 
skupino, tri moške in eno žensko figuro, 
ki se izvijajo iz kamnitega1 jedra in pred­
stavljajo Partijo, borca, ženo in mladinca. 
Koliko usod, koliko misli se je ta hip 
skrivalo v lesketajočih očeh! Vse po so 
gorele z željo, da bi bil poslednji spome­
nik žrtvam morij, spomenik miru.

Dolga vrsta ljudi.
Starec s klobukom v roki je spoštljivo 

stopil na ploščad spomenika. — Res, je še 
enkrat pritrdil besedam predsednika sev- 
niške zveze borcev tovariša Kolarja. —

Dolgo smo čakali nanj, zbirali sredstva, 
toda zdaj... Lep je! Ti ljudje so ga 
zaslužili.

Tresoče se roke so polagale nanj cvetje 
in vence. Zveneli so zvoki žalostinke.

Sevnica je hkrati proslavljala svoj 
prvi občinski praznik, ki je spominja več 
pomembnih dogodkov iz revolucije. 2e 
zarana so začeli prihajati v mesto oko­
ličani in prvi gostje z Dolenjske in iz 
Posavja. Na slavnostni seji občinskega 
ljudskega odbora so odborniki soglasno 
sprejeli odlok o preimenovanju Kolodvor­
ske ceste v Cesto narodnega heroja Ma­
roka in trg pred železniško postajo v 
Trg svobode.

V gasilskem domu je predsednik ObGZ 
Jože Smodej odkril spominsko ploščo še­
stim padlim gasilcem, v soboto pa so 
opravili v spomenikovo ploščad simboli- 

,čen prekop narodnega heroja Kolmana in 
prvoborca Juhanta. —jak
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Delavski svet rudnika Zagorje je sklepal o polletnem poslovanju

„Plavim“ neizprosen boj
ZAGORSKI RUDARJI SO ZE V PRVEM POLLETJU DO­

SEGLI ZADOVOLJIV FINANČNI REZULTAT, KLJUB TEMU, 
DA SO REALIZIRALI POLLETNO PROIZVODNJO LE Z 
98% — TUDI »VARNOST« KREPKO ORJE LEDINO — BOLJŠA 
PROIZVODNJA PREMOGA V DRUGI POLOVICI LETA — 
SKRB IZA- GRADNJO STANOVANJ IN AMBULANT

Čeprav je računovodstvo podjetja dokaj skrbna sestavilo 
finančno poročilo o polletnem poslovanju rudnika, člani delav­
skega sveta niso kdo v« kaj dosti razpravljali o posameznih po­
stavkah polletnega obračuna. Zares škoda, da niso dobili člani 
organa samoupravljanja še pred zasedanjem poljudno priprav­
ljenega poročila, ker bi s« lahko na razpravo temeljiteje pri­
pravili.

Celotna realizacija polletnega poslovanja je znašala skoro 
poldrugo milijardo din, dobiček pa okrog 120 milijonov din. 
Povedati pa je treba, da so rudarji izpolnili polletni proizvodni 
načrt le z 98%, ker jim je precej primanjkovalo rudarjev, delno 
pa tudii zaradi januarskega primanjkljaja. Zdaj se proizvodnja 
bistveno popravlja, saj je podjetje pred dnevi le prišlo na 
zeleno vejo, do konca leta pa upajo, da bodo za nekaj odstotkov 
celo na boljšem.

Kljub temu, da, kot rečeno, člani delavskega sveta niso dosti 
govorili o finančnem uspehu, sem vendarle imel vtis, da delavski 
svet počasi spoznava, kolikšnega pomena je njegovo delo za 
rast in napredek podjetja. Razprava se je vnela po prvi točki 
dnevnega reda, ko so začeli govoriti o ukrepih za izboljšanje 
proizvodnje, ureditvi različnih pomanjkljivosti in drugih ne­
odložljivih nalogah. Ugotovitev, da proizvodnega načrta niso 
mogli doseči tudi zaradi »plavih«, se pravi z»aradi neupravičenih 
izostankarjev, ni slučajna. V poročilu, ki so ga prejeli člani de­
lavskega sveta, je bilo rečeno, da so izgubili v prvem polletju 
kar nad 2800 delovnih dni. To pa pomeni dokajšnji izpad' pro­
izvodnje, in celo delovne načrte so morali večkrat spreminjati, 
kar prav gotovo ni najbolje vplivalo na uspešno delo. — Kdo 
zamuja delo? Venomer eni in Isti. Bodimo odkritij pa povejmo, 
da tisti, ki neradi in prepogosto pogledajo v kozarec in pa pol- 
prcletarci, ki raje zamudijo dnino, samo da lahko doma opravijo 
kakšno neodložljivo delo. Povsem upravičeno so člani delav­
skega sveta obsodili tako ravnanje in ugotovili, da izostankarji 
slabijo proizvodne uspehe podjetja, na drugi strani pa povzro­
čajo nezdrave odnose znotraj kolektiva, saj morajo ostali bolj 
pridni delati za izostankarje.

Delavski svet je napravil pssebna pravila v okviru novega 
zakona o delovnih razmerjih. Pravila določajo precejšnje kazni 
za kršilce in na zasedanju je bilo poudarjeno, da jih bodo Iz­
vajali ne glede na to, ali je kako nerednost zagrešU ta ali oni.

Vendar bodo morale v tej smeri precej napraviti tudi sindikalne 
organizacije. Obratni sestanki so najboljša tribuna za razpravo 
o teh. rečeh.

Letos se je v rudniku nekoliko zmanjšalo število nesreč pri 
delu. Rudnik je doslej nosil »zastavo«, kot so poudarjali 'neka­
teri člani delavskega sveta, med vsemi slovenskimi rudniki. Zdaj 
se jim je posrečilo znižati odstotek nesreč, in napeti bo treba 
vse sile, da ga bodo do konca leta ln v bodoče še zmanjšali. Se 
vedno pa tarejo podjetje številni bolniški dopusti. Menda je 
podjetje samo za bolne do sedem dni plačalo v prvem polletju 
okrog pet milijonov din, delavski svet pa je ugotovil, da neka­
teri, zlasti polproletarci, izkoriščajo ugodnosti socialnega zava­
rovanja in opravljajo doma najrazličnejša dela v času svoje 
bolezni. Spet so na slabšem pridni rudarji, ker morajo plače­
vati za lenuhe, kot so jih imenovali odkrito člani delavskega 
sveta. Tudi temu početju bo treba napraviti kraj, saj se vleče 
kot rdeča nit v dejanju In nehanju rudnika.

Posebno mi je bil všeč neki član delavskega sveta, ki je po 
domače povedal, da je organ delavskega samoupravljanja tisto 
telo, ki mora nenehno bedeti nad pravilnimi odnosi znotraj ko­
lektiva. Tovariš se je lotil vprašanja, ki v podjetju še nj povsem 
rešeno, in ki utegne, če ga ne bodo rešili, še marsikaj škodovati, 
ali pa povzročiti določene težave. Enkrat za vselej je treba od­
ločno povedati, da so ti ali oni delavci odgovorni za svoje delo 
edinole svojim predstojnikom in da je sleherno posredovanje 
tretjih oseb ne samo nepravilno, marveč docela nemogoče in 
razvijanju delovnega procesa škodljivo.

Razmeroma precej ser na zasedanju govorili tudi o poslova­
nju obrata »Varnost«. To je razumljivo, kajti obrat je nastal 
v okviru rudnika in rudarjem ni vseeno, kako to stransko pod­
jetje raste. In uvideli smo, da so člani delavskega sveta z za­
dovoljstvom sprejeli finančno poročilo in sploh poročilo o delu 
tega mladega obrata.

Podjetju močno primanjkuje stanovanj. Zavoljo tega so 
sklenili iz sredstev za splošno uporabo graditi štiiristanovanjsko 
hišo, bivšo strojnico pa preurediti za šeststanovanjsko hišo. Po­
dobno bodo pohiteli z ureditvijo obratne ambulante v Kisovcu, 
za katero so delno pripravljeni prostori ln potrebna oprema.

Zasedanje je bilo kvalitetno, vendar se je nekoliko preveč 
gilpalo le znotraj razmer kolektiva. Ce bi se nekoliko več govo­
rilo o razmerah v občini in pomembnosti večjega sodelovanja 
s komuno, bi lahko dali to zasedanje za vzgled vsem ostalim or­
ganom upravljanja v občini. Vendar vse kaže, da tudi delavski 
svet rudnika počasi dojema, da ni ločenih problemov, in da 
bodo morali še večkrat govoriti o vseh tistih stvareh, ki zadevajo 
vse zagorske občane. m. V.

člani sindikata v Trbovljah, 
poslužujte se pravne posvetovalnice

Dobro so .naložili v Radečah

V Trbovljah je občinski sin­
dikalni svet izpopolnil svoje de­
lovno območje s tem, da je 
ustanovil pravno posvetovalni­
co za člane sindikata.

V pravni posvetovalnici bodo 
lahko vsi člani sindikalnih or­
ganizacij dobivali brezplačne 
napotke in pojasnila glede de­
lovnega prava oz. s področja 
delovnih razmerij.

Pravna posvetovalnica bo pri­
čela delovati v torek, 23. sep­
tembra 1.1., in bo poslovala tre­
nutno po enkrat tedensko, in 
sicer vsak torek od 16. do 18. 
ure.

Premišljeno zaposlujmo
Perspektivni plan gospodar­

skega razvoja LRS in letošnji 
družbeni plan naše republike 
predvidevata razen razvoja 
proizvodnje tudi gibanje za­
poslenosti. To je povsem raz­
umljivo. Zaposlenost se mo­
ra gibati v skladu z razvojem 
posameznih industrijskih pa­
nog z razvojem potrošnje, 
skratka z razvojem gospodar­
stva sploh. Ce hočemo, da vla­
da v gospodarstvu, v razvoju 
posameznih industrijskih pa­
nog, med kupnimi in blagov­
nimi skladi, določeno ravno­
težje, potem je seveda izredno 
važno, da se zaposlenost gib­
lje v takšnem razmerju, kot je 
to predvideno. Toda iz podat­
kov o gibanju zaposlenosti v 
prvem polletju letos lahko 
razberemo, da gospodarske or­
ganizacije prehitro, marsikdaj 
brez tehtnih analiz, mirno re­
čeno brezglavo, zaposlujejo 
nove delavce. Ce izhajamo iz 
podatkov o številu zaposlenih 
ob koncu minulega leta. lahko 
opazimo, da se je v socialistič­
nem sektorju gospodarstva gi­
bala zaposlenost v posameznih 
mesecih takole: januarja 101,1, 
februarja 101.2, marca 102,5, 
aprila 105,2, maja 106.9 in ju­
nija 108,2. Skratka v prvem 
polletju je zaposlenost, predvi­
dena z družbenim planom v 
socialističnem sektorju gospo­
darstva, presežena z 79 9°/o za­
to, ker so podjetja ln ustanove 
zaposlila za toliko novih de­
lavcev in uslužbencev. V In­
dustriji so zaposlili nad tri­
krat več novih delavcev, kot 
je bilo predvideno. V ostalih

neindustrijskih panogah pa je 
bila predvidena zaposlenost, 
zaradi zaposlitve novih delav­
cev, presežena s 14,6Vo.

Marsikdo bo dejal, da je 
vendar dobro, če se zaposlu­
jejo novi in novi ljudje v in­
dustriji in drugod. Da, dobro, 
če bi bili novi delavci že po­
polni strokovnjaki svojega de­
la, če bi ustvarjali prav toli­
ko kot stari, izkušeni delavci. 
Toda, če primerjamo rast in­
dustrijske proizvodnje, k! je 
bila presežena v primerjavi z 
Istim obdobjem lani za 7.3°/i 
In če upoštevamo, da se je v 
tem času na novo zaposlilo 
približno 7*/o novih delavcev 
in uslužbencev, vidimo, da Je 
delovna storilnost komaj opaz­
no porasla. Ljudje, ki so se 
na novo zaposlili, ln zaposlilo 
se jih je več, kot Je bilo pred­
videno, niso ustvarili toliko 
nove vrednosti, da bi bilo lah­
ko to gibanje zaposlenost! 
upravičeno s porastom storil­
nosti. Določeno količino izde­
lanih proizvodov je odpadlo 
na večje število delavcev. To 
pomeni, da je storilnost manj­
ša.

V prvih mesecih letos so 
vodstva gospodarskih organi­
zacij trdila, da morajo zaposli­
ti nove delavce zato, ker je 
bilo z zakonom o delovnih raz­
merjih omejeno opravljanje 
nadur. Določila tega zakona so 
sedaj razširjena, zaposlenost 
pa kljub temu postopoma ra­
ste. To pomeni, da niso zgolj 
ta določila vplivala na novo

zaposlovanje, temveč, da Je te­
mu botrovala tudi premajhna 
premišljenost vodstev gospo­
darskih organizacij. Ta trditev 
velja za dobršno mero pod­
jetij. Marsikje bi lahko s smo­
trnejšo. organizacijo dela, bolj­
šo razporeditvijo dopustov in 
podobnimi ukrepi izboljšali 
položaj v podjetju in jim ne 
bi bilo treba zaposliti novih 
ljudi. Toda to Je mogoče ures­
ničiti tedaj in tam. kjer ne­
nehno spremljajo gibanje pro­
izvodnje in zaposlenosti, rast 
delovne storilnosti, ceno svojih 
izdelkov itd. Takšnega študij­
skega proučevanja, pa je žal, 
v naših pbdjetjih še vse pre­
malo. Vendar bomo o tem mo­
rali razmišljati iri jih tudi 
uresničevati.

C1 and sindikata se bodo tudi 
lahko obračali na pravnika 
pismeno in tako dobivali odgo­
vore na svoja vprašanja.

t.k.k.

TURISTIČNI TEDEN 
V ZAGORJU

V drugi polovici septembra bo 
v Zagorju Turistični teden, ne­
kaka smotra dosedanjih priza­
devanj za razvoj turizma v za­
gonska dolini. V tem času bo iz­
šel Turistični informator, dra­
gocen pripomoček gostinskih 
delavcev in trgovskega osebja 
ki bodo z njegovo pomočjo lah­
ko posredovali turistom mnoge 
zanimivosti domačega kraja. Te 
dni pa bodo organizirali še po­
seben tečaj za turistične infor­
matorje, ki se ga bodo udeležili 
vsi gostinski delavci. V progra­
mu Turističnega tedna pa je tu­
di pregled gostinskih in trgov­
skih lokalov, da bi ugotovili, če 
ustrezajo turističnim pogojem. 
Istočasno bodo pregledali tudi 
naselja ln ugotavljali, kako so 
stanovalci sprejeli in začeli 
uresničevati pobudo za gojitev 
lončnic.

Turistični teden, bo zaključilo 
zborovanje, na katerem bodo 
ocenili dosežene rezultate in 
razdelili nagrade. Le-te bodo 
podelili najboljšemu tečajniku 
s tečaja za turistične informa­
torje, najzglednejšemu gostin­
skemu obratu, najlepše urejeni 
trgovski poslovalnici in las'ti,- 
kom hiš, ki so se najbolj po­
trudili pri gojenju lončnic. S.

Skladišče Vitaminke. Precej časa je na njem vladal popoln mir. 
Nedograjen Je čakal denarja. Zdaj bodo spe't začeli z delom. 
Trbovlje nujno potrebujejo skladišče. Upamo, da ji ne bo 

treba dolgo čakati

12% TEHTNIC IZLOČENIH IZ 
OBRATOVANJA

Meroizkusni urad Je izvršil pred 
Kratkim v Trbovljah širšo kon­
trolo tehtnic ln uteži ter pri tem 
ugotovil vrsto pomanjkljivosti. Po­
ziv so dobili vsi. ki imajo tehtnice 
in jih uporabljajo za tehtanje pro­
dajnih predmetov. Udeležili so se 
kontrole vsi razen nekaterih. Vsi 
tisti, ki se že leta 1956 niso od­
zvali pozivu, se tudi tokrat niso.

, Tako se ni oglasilo več gostilni­
čarjev z Dobovca, prav tako ne 
neko zakupno gostišče iz Trbo­
velj, ki je bilo pač mnenja, da je 
zato dobra domača kuhinjska teht­
nica, čeprav ni pregledana.

Od vseh pregledanih tehtnic Jih 
je merolzkusna kontrola Izločila 
iz prometa iz zaplombirala 12'/,. 
Od tehtnic do 500 kg so bile izlo­
čene iz uporabe tri. do 200 kg težo 
so bile Izločene Iz obrata štiri 
tehtnice, do 20 kg pa 1*. Prav ta­
ko je kontrola izločila od uteži 
od 0.5—10 kg skupno 670 kg uteži. 
Tu niso vštete manjše, medenina­
ste uteži, kt so bile uničene na 
samem kraju.

Precej primerov Je bilo, kjer ni­
so Imeli urejenih vodnih vag. Tudi 
branjevke, ki prodajajo »voli* bla­
go na trgu. imajo po večini slabo 
tehtnice in jih kljub opominu ko­
misije In kljub kaznovanju še ve­
dno uporabljajo.

Vse tehtnice, ki niso bile v redu, 
so bile zaplenjene »11 poslane v 
popravilo.

Vloga merolzkusnega urada je 
v našem vsakodnevnem življenju 
zelo važna ln mu sami potrošniki 
pri njegovi nalogi lahko mnogo 
pomagajo, zlasti še, ker je to djim 
samim v prid.

Obratni delavski sveti na rudniku Trbovlje-Hrastnik

KAKO IN KAJ?
Te organe naj bi dobili obrat Hrastnik, Trbovlje, Dobrna, SRD in separacija

Posebna komisija, ki je imela 
nalogo proučiti možnosti usta­
novitve obratnih delavskih sve­
tov pri trboveljsko-hrastniškem 
rudniku, se je v ponedeljek 
vnovič setšla in podala prve 
predloge, kako naj bi se lotili 
izvedibe teh organov. Predvide­
no je, da bi imel vsak obratni 
delavski svet najmanj 15 čla­
nov oziroma na vsakih 50 de­
lavcev naj bi se volil po en 
član v obratni delavski svet. 
Vsak obratni svet bi imel stal­
nega tehničnega sekretarja, ki 
pa ne bi bil voljen in bi oprav­
ljal vse tehnično in administra­
tivne posle. Prav tako bi postal 
avtomatično član delavskega 
sveta obratovodja, vsak obrat­
ni delavski svet pa bi imel ne­
kakšno predsedstvo, v katerem 
bi bilo pet članov.

Kaj pa pristojnosti? Čeprav 
le-te še niso dokončno odreje­
ne, bi te institucije lahko raz­
pravljale in sklepale o svojem 
proizvodnem načrtu, o varova­
nju in opravljanju osnovnih 
sredstev, dajale predloge cen­
tralnemu delavskemu svetu ta 
tarifne postavka in^ sklepe za 
Izboljšanje delovne discipline 
iu podobno. Obratni delavski 
sveti pa bi imeli tudi svoje ko­
misije. Tako bi imeli trboveljski 
obratni sveti: HTZ komisijo, di­
sciplinsko komisijo in druge, 
hrast niši obratni svet pa bi lah­
ko ustanovil še komisijo za sta­
novanjske zadeve, ki bi razpo­
lagala s sredstvi, ki jih daje 
rudnik v • stanovanjski sklad 
hrastniške občine za gradnjo 
stanovanj.

To so kajpada le nekatere pri­
stojnosti, ki bi jih dobili obrat­
ni delavski sveti. Komisija se 
je napotila v sosednje republi­
ke, v Bor in Krek©, da bi se na 
samem kraju temeljito seznani­
la z delom teh organov, ki so 
jih tamkaj ustanovili že pred 
časom.

Vsekakor pomeni ustanovitev 
obratnih delavskih svetov spet 
korak naprej v razvoju delav­
skega samoupravljanja ^ Za­
savju. Ti organi morda sprva 
ne bodo ko« vsem svojim nalo­
gam, ali pa tfodo tu in tam ce­
lo posegali v pristojnosti cen­

tralnega delavskega sveta. Ven­
darle bo njihova praksa dokaj 
dragoceno napotilo za druge 
večje gospodarske organizacije, 
ki že začenjajo razmišljati, ali 
ne bi kazalo ustanoviti podob­
nih organov. Kolikor bodo 
obratni delavski sveti pokazali 
sposobnost ' samostojnega živ­
ljenja — kajpak v korist dela 
vsega podjetja — bomo s tem 
okrepili vlogo in. pomen delav­

skega samoupravljanja, in kar 
je tudi važno: razširili bomo
upravljanje nad materialnimi 
sredstvi na več ljudi. Na ta na­
čin bo vse več delavcev šlo sko­
zi šolo upravljanja ln. prav zato 
se bo krepila zavest In spozna­
nje naših delovnih kolektivov, 
da so sami gospodarji sredstev 
za proizvodnjo in bodo skrbno 
pretehtali sleherno odločitev o 
tem ali onem vprašanju.

POMENEK TEGA TEDNA

ZAČETEK TEMELJITEGA ŠTUDIJA
Ideološke komisije pri občinskih komitejih Zveze komu­

nistov v Trbovljah, Zagorju, Radečah in Hrastniku priprav­
ljajo te dni vse potrebno za začetek seminarjev, na katerih 
bodo predelovali gradivo, zlasti pa program ZKJ. Seminarji 
bodo bržčas trajali več dni, udeležili pa se jih bodo sekre­
tarji osnovnih organizacij ZK, predsednik; delavskih svetov, 
upravnih odborov, vodstveni tovariši terenskih in vaških 
odborov Socialistične zveze iri raznih drugih društev in orga­
nizacij. Prav tako so ideološke komisije že pripravile tudi 
vse potrebno in določile nekatere tovariše, ki bodo pomagali 
oblikovati študij v osnovnih organizacijah.

Zakaj ponoven študij kongresnega gradiva, ko pa so ga 
osnovne organizacije malone že proučile? Tako so namreč 
vpraševali člani neke osnovne organizacije v Trbovljah. Ali 
so ga resnično proučile, tako kot je naročil sedmi kongres? 
Niso! Namreč: nemogoče je bilo v nekaj pičlih mesecih, 
povrh tega še poletnih, seznaniti vse komuniste in nekomu­
niste z gradivom, ki je velikanskega pomena za nadaljnje 
razvijanje socialističnih odnosov; zlasti pa niso mogle pro­
učita programa ZKJ, kj pomeni za vse nas močno idejno na­
potilo za razvoj družbenega življenja na vseh področjih. Res­
da so se nekatere osnovfie organizacije lotile obravnavanja 
študija precej skrbno, morale pa so Ugotavljati, da precejšnji 
del članstva ni Lil navzoč pri p-edelavi materialov, ker so 
bili na počitnicah. Na drugi strani pa nismo mogli uresničiti 
enega izmed zelo važnih sklepov VII. kongresa, ki je naročil 
jugoslovanskim komunistom, da morajo ob obravnavanju 
gradiva in programa ZKJ govoriti tudi o svojih krajih, 
slabostih, kot dobrih straneh, in uporabiti napotila kongresa 
za uspešno razvijanje vseh mogočih oblik družbenega uprav­
ljanja, kajti le v tem primeru bo moč uresničiti osnovne 
misli neštetih važnih referatov, podanih na kongresu.

Komunisti ne bi mogli uspešn,. razvijati duh in smernice 
programa med našimi ljudmi, če ne bi bili sami oboroženi z 
vsem tistim, kar je prinesel kongres. Zato bo velike važnosti, 
kako bomo po seminarjih in študiju v osnovnih organiza­
cijah začeli razgovore s člani Socialistične zveze in drugih 
organizacij. Od tega je odvisno delo mnogih naših družbenih 
inštitucij v bodoče. Prav zato je povsem razumljivo, da 
tokrat začnemo zelo skrbno izvajati napotila kongresa; delo 
ne sme biti kampanjsko, pač pa naša stalna skrb. Resnost 
in obsežnost teh nalog terja od nas, da Izkoristimo vse mož­
nosti. ki so nam na razpolago, posebno pa, da smo pri izva­
janju tega opravila zares temeljito pripravljeni: vsakršno 
polovičarsko delo bi nam lahko samo škodovalo. M. V.

ŽIVCI IN DESET DINARJEV
Pred nekaj dnevi je prihrumela v pisarno naše uprave 

neka žena in se razburjala, češ da ji je pismonoša zaračunal 
10 din več, kot pa znaša enoletna oziroma polletna naroč­
nina Zasavskega tednika. Čeprav smo jo poučili, da je to 
vendar pristojbina, žena ni hotela odnehati, še vedno pre­
pričana, da Jo je hotel pismonoša ogoljufati. Epilog njenega 
živčnega izbruha je bil, da je odpovedala Zasavski tednik, 
pismonoš' pa je obljubila, da ga bo brcnila v ..., če se ji bo 
še kdaj prikazal pred oči.

Ta dogodek seveda ni edinstven. Neredki ljudje, naroč­
niki raznih časopisov, sprejemajo pismonoše, kakor da po­
birajo denar zase. Ce. zaračunajo 10 din več, kot znaša naroč­
nina, to ne gre v njihov žep, ampak je to poštna pristojbina. 
Le-to bi naročniki posameznih listov morali plačati na pošti, 
ker pa naročnino pobirajo pismonoše, je ljudem prihranjena 
pot do rr'5te in skrb za redno pla .-vanje naročnine.

Ljudem, ki preveč radi razkazujejo svoje živce, pripo­
ročamo, da spremenijo svoj odnos do pismonoš, ker so tudi 
oni ljudje in opravljajo samo svoio dolžnost. Včasih je treba 
tivce brzdati, ker se sicer predstavljamo svetu preveč surovi. 
■ malo olike ...

NAS KOMENTAR

NAPETOST OKROG TAJVANA
Veg fvetovnl tisk že nekaj tednov piše o nevarni napetosti na 

Daljnem vzhodu, točneje okrog Tajvana (Formoze), ki je, po nekaj 
letnem zatišju, izbruhnila pred dobrimi tremi tedni. Kitajsko 
obalno topništvo obstreljuje otok Kvemoj in druge manjše otoke, na 
katerih so se leta 1949 utrdilečang Kaj Sekove enote, s pomočjo 
Amerikancev, na morju pa kitajske ladje napadajo Cangove preskr­
bovalne konvoje. Položaj je resno napet, kajti ne gre samo za spor 
med Ljudsko republiko Kitajsko in Čang Kaj Sekovo reakcionarno 
emigrantsko vlado; v spor so neposredno vmešani tudi Američani, 
posredno pa Rusi.

Pred kakimi desetimi dnevi pa je 
prišlo do novih zapletljajev, ki bi 
utegnili imeti hude posledice. Pe­
kinška vlada Je namreč sklenila raz­
širiti kitajske teritorialne vode na 
12 milj od obale. Ta sklep velja 
tudi za obalne otoke in za Tajvan 
(Formozo) ter za druge kitajske 
otoke, ki Jih loči od celine odprto 
morje. Nobena tuja vojna ladja in 
nobeno tuje letalo ne sme brez do­
voljenja kitajske vlade čez mejo ki­
tajskih teritorialnih voda. »Tajvan 
in Penghujsko otočje,« je rečeno v 
izjavi kitajske vlade, »so še vedno 
pod okupacijo ameriških oboroženih 
sil. To je kršitev ozemeljske nedo­
takljivosti in suverenosti Ljudske 
republike Kitajske. Vaj van, Penghu 
In ostala področja je treba vrniti 
Kitajski, in kitajska vlada ima pra­
vico, da to doseže z vsemi ustrez­
nimi sredstvi in ob primernem 
času.«

Ta sklep pekinške vlade Je po­
vzročil na Zahodu precejšnje raz­

burjenje. Ameriško zunanje mini­
strstvo ga Je v posebni Izjavi zavr­
nilo ter ga označilo kot »poizkus, 
da bi prikrili kitajske napadalne na­
mene«. Dulles pa je izjavil, da bo­
do ZDA pomagale Čang Kaj Seku 
braniti obalne otoke, »če se bo 
predsedniku Eisenhowerju zdelo, 
da je obramba Formoze v nevarno­
sti«. Dejal je tudi, da bi kitajska 
prizadevanja za, zasedbo teh otokov 
pomenila »kršitev načel, na kate­
rih temelji svetovni red, se pravi 
načel, da nobena država ne sme 
uporabljati oborožene sile, da bi si 
preskrbela nova ozemlja«. V Lon­
donu pa so izjavili, da »britanska 
vlada ni nič manj kot ameriška v 
skrbeh zaradi morehitnlh poizku­
sov, da bi Kitajci dosegli ozemelj­
ske spremembe z uporabo sile«. V 
Veliki Britaniji so namreč še prav 
posebno zaskrbljeni zaradi usode 
Hong Konga, britanske kolonije ha 
kitajski obali, kajti sklep o razširitvi 
kitajskih teritorialnih voda velja 
tudi za področje te kolonije.

Sovjetski uradni tisk že nekaj dni 
opozarja ZDA, da bodo Sovjetska 
zveza In vzhodnoevropske države 
pomagale Kitajski v primeru spopa­
da zaradi Tajvana ln drugih obalnih 
otokov. Hruščev je v svojem pismu 
Elsenhowerju kar odkrito povedal, 
da Sovjetska zveza ne bo ostala ob 
strani.

Na Zahodu je vedno več ljudi, ki 
pozivajo ameriško vlado, naj ne tve­
ga vojne zaradi kitajskih obalnih 
otokov. Angleški časopis »Manche­
ster Guardian« na primer piše ,o 
trditvah ameriške vlade, da Ljud­
ska republika Kitajska ne more po­
stavljati nobenih upravičenih za­
htev po obalnih otokih in pristav­
lja: »...kakor da nacionalisti ne bi 
izkoriščali svojih položajev za bom­
bardiranje kitajskega kopna In za 
oviranje pomorske plovbe, v prista­
nišču Amoj in kakor da nikoli ne 
bi bilo državljanske vojne.« Znani 
ameriški komentator Walter Lipp- 
man pa Je v »New York Heraid Tri­
bune« grajal Dullesova nepustljiva 
stališča In pozival Elsenhowerja, naj 
raje uporabi 8edmo floto za umik 
Čang Kaj Šekovlh vojakov s teh 
otokov, kakor pa za breztzgledno 
vojno s Kitajsko. »NI drugega Izho­
da kot umik, kajti če ga primerja­
mo s splošno vojno je umik najmanj­
še zlo. NI drugega Izhoda iz slepe 
ulice, v katero sta nas privedla 
predsednik Elsenhower ln gospod 
Dulles.«

V zadnjem tednu pa sta Kitajska 
in Amerika izjavili, da sta priprav­
ljeni na pogajanja. Njuni izjavi si­
cer kažeta, da obe vztrajata pri 
svojem dosedanjem stališču, pri­
pravljeni sta na pogajanja, nikakor 
pa ne na popuščanje. Obstaja pa 
veliko vprašanje, na katerega do­
slej še ne moremo odgovoriti: Al) 
bosta ameriški ln kitajski veleposla­
nik v Varšavi lahko zgladila trenja, 
ki so se izrodila v vojaški ln di­
plomatski spopad?

Ugledni indijski list »National He­
raid« je 9. septembra pisal: »ZDA 
so se našle v dilemi, ki so Jo po­
vzročile same. Njihov pristanek za 
obnovitev ambasadorskih razgovo­
rov pravzaprav pomeni priznanje, 
da je Kitajska živa stvarnost, ki je 
ni moč zanikati. Obenem pa njihovo 
oklevanje, da jasno povedo svoje 
mnenje o usodi obalnih otokov od­
raža strah, da bi, ko bi branile te 
otoke za čang Kaj Seka, povzročile 
negodovanje sveta in se izolirale od 
lastnih prijateljev, od katerih Jih je 
nekaj odkrito Izjavilo, da nasprotu­
jejo takšni kratkovidni avanturi. 
Medtem ko bi se ZDA znašle osam­
ljene, bi Kitajska uživala podporo 
Sovjetske zveze v svojih naporih, da 
si zagotovi tisto, kar je njeno. Go­
tovo je, da nobena stran ne želi 
vojne, vendar je položaj zelo resen 
In nevarnost spopada še obstaja za­
radi Dullesove privrženosti politiki 
h«je na robu vojne.«
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(potujoča nodetja
Oprostite, toda danes je nedelja. Tu je 

opravičilo za rejene in pomnožene nahrbt­
nike in kovčke, za psovke in boleča kurja 
očesa, ki se začno že zjutraj, ko dosluženi 
TAM cijazi proti postaji. Stojimo na eni 
nogi.

Ljudje radi potujemo, radi smo živčni 
in radi govorimo. Reporterju zato ni tež­
ko. Skupaj kolne, ko iz dobro obveščenih 
ur in pomazanega voznega reda, pa ob 
prazni črni oglasni železniški deski, ki naj 
bi sporočala prihode vlakov, ugotavlja 
najprej deset jn za nameček še deset mi­
nut zamude. Množično se veseli, ko pri­
peljejo stare škatle in najde še prosto me­
sto ob zarosenem oknu. Spet ga skrbi, ka­
ko bo v Zidanem mostu. Nasploh. Bo re­
stavracija prepolna? Bo Zagrebčan pre­
poln? Sopotnik pa se reži rdečelični sosedi, 
pomežikava, se naveliča in spet začne po­
govor s »k ameradom«.

— Ne, v restavracijo pa ne!
“~m Zcikcij ?

— Zato! Preslabo točijo. Zadnjič sem 
dobil pri pivu pol pen.

V Zidanem mostu sta skupaj z nami ob 
točilnici. Nestrpna in previdna. Pijeta zgolj 
»ta kratkega«. Železničar kupuje žemlje. 
Beseda da besedo.

— Predrage so. Pri peku so nekaj di­
narjev cenejše. Toda kupiti moraš, danes 
je nedelja.

— Cernu toliko kuponov, če ne bomo 
vsi postreženi? godrnja nekdo pri blagajni.

Zvočniki naznanjajo odhod.
Ljudje smo pravzaprav čudaki. Recimo 

do nekaterih poklicev. Sprevodnik nas lepo

pozdravi in prosi za vozni listek. Mi smo 
gluhonemi. Pride drug sprevodnik, brez 
besed in surov. Upravičeno se jezimo. To­
da kaj bi pravzaprav radi?

Sevničan razkriva čudež. Pri njih po­
mivajo klopi v železniški čakalnici skoraj 
vsak teden. Naj bi ne bil to čudež, ampak 
lepa navada vseh postaj, mimo katerih 
»drvimo«.

Okna brez rose so mrka, Čudno proga­
sta, umazana. Ali morajo biti? ,

Kolesa udarjajo v slovo.
Zvečer nas je na postaji še enkrat več. 

Zamuda je enkrat večja kot zjutraj. Tola­
žimo se, da je natančna.

Vlak je poln. Posamezni vagoni — 
škatle sardin. In ljudje? Pojejo. Pletenke 
opletajo ob noge. Kolnejo. Iščejo prostor 
za drugo nogo. Piske žejne kokodajsajo. 
»Srečneži« pri sprevodniku sprašujejo, kdaj 
lahko iz Ljubljane potujejo na Gorenjsko. 
On ne ve, morda noče vedeti... Tipljemo. 
Ne vidimo nič. Pač ni luči. Zakaj? Niko­
gar ni, ki bi ga vprašali. Menda ni to nova 
moda?

Pa je praktična tale tema. Recimo: Je­
hova nas goni. Gospod, ali veste, da bo 
konec sveta? Pristopite k naši veri! Tu so 
brošure. Dokler je še čas. Kadar se ne vi­
dimo, smo zelo zaupljivi.

Ali: nekdo Ima dolge prste. Ti pa radi 
igrajo pred skritimi očmi.

In: oprostite! Bližamo se postaji. Treba 
je do vrat. Tu sta naša težka kovčka in 
rejen nahrbtnik. Je pač nedelja.

-jak

Kaj vse vidimo na razstavi »Družina in gospodinjstvo 1958«

Prijetno presenečenje
Letošnja mednarodna revi­

jalna razstava »Družina in 
gospodinjstvo 1958«, ki se pri­
kazuje v okviru Zagrebškega 
velesejma pod pokrovitelj­
stvom predsednika republike 
Tita, nudi obiskovalcem ne­
šteto prijetnih presenečenj.

Po vseh paviljonih na raz­
stavi je videti, kako lahko v 
okviru stanovanjskih skupno­
sti rešujemo osnovna vpraša­
nja za naše družine in go­
spodinjstva, kako moremo la­
že ■ in bolje živeti. Razstava 
nakazuje pot, ki omogoča vsa­
ki družini, da dvigne svoj živ­
ljenjski standard in kako se 
reši napornega in neproduk­
tivnega dela v gospodinjstvu. 
S prenosom težkih gospodinj­
skih del, skrbi za otroke in 
vprašanj prehrane na sektor 
družbenega dela, z ustanav­
ljanjem servisnih služb v sta­
novanjski skupnosti olajšava- 
mo življenje vsaki družini, 
njenim članom pa omogoča­
mo, da varčujejo z dragoce­
nim časom, da ga morejo iz­
koristiti za lasten dvig, raz­
vedrilo in družbeno delo-

Problem stanovanja in sta­
novanjske izgradnje je obde­

lan v posebnem paviljonu, a 
v moderno urejeni prodajalni 
s samopostrežbo m veliki 
konfekcijski modni hiši žele 
organizatorji vplivati na td, 
da pravilno vsklajamo odno­
se med potrošniki, trgovino in 
industrijo.

V paviljonu »Stanovanjska 
skupnost« se obiskovalci spo­
znajo s pojmom stanovanjskih 
skupnosti, njeno funkcijo in 
družbeno vlogo v razbremeni-

nov, ki jih je mogoče organi­
zirati v stanovanjskih skup­
nostih, ki pa pripomorejo, da 
se družina razbremeni števil­
nih poslov in skrbi v vsako­
dnevnem, življenju. Tu so pri­
kazane razne variante najmo- 
derneje urejenih pralnic pe­
rila v popolni funkciji: servi­
si za pranje perila v večji 
stanovanjski skupnosti, servi­
si za pranje in sušenje perila 
v večji stanovanjski zgradbi

Umrljivost dojenčkov v Zasavju 
nad republiškim povprečjem

Po podatkih in analizah dr. 
Ludcvilka Krambergerja v 
Trbovljah o stanju nosečnic 
in utrok do 6 let starosti v 
Zasavju je razvideti, da otro­
ška umrljivost v revirjih ne 
nazaduje tako hitro kot po­
vprečno v Sloveniji. Medtem 
ko je bilo lani slovensko po­
vprečje umrljivosti dojenčkov 
na 100 živorojenih 4.06, je 
znašalo povprečje v bivšem 
trboveljskem okraju 4.24. Naj­
nižja umrljivost dojenčkov je 
bila ugotovljena v senovski 
občini (2.30), najvišja pa v 
občini Hrastnik (6.57). Zani­
mivo pa je, da je bil pri sploš­
ni umrljivosti vrstni red dru­
gačen: najnižja umrljivost; je 
bila spet v senovski občini

(7.95 na 1000 prebivalcev), 
najvišja pa v Sevnici (11.75). 
Naj več j a umrljivost dojenč­
kov je bila ugotovljena pri 
otrok ih do 1 tedna starosti, se 
pravi v kritični dobi poroda, 
nadalje med 2- dn 5. mesecem 
starosti, ko se večina otrok 
odstavlja. Umrljivost dojenč­
kov v 1. tednu starosti je bila 
lani v bivšem okraju Trbov­
lje sicer manjša kot v letu 
1956, a je bila še vedno za 
6.67 višja od republiškega po­
vprečja.

V analizi, ki so jo dobjde 
vse občine bivšega trbovelj­
skega okraja na razpolago, pa 
so še drugi zanimivi podatki, 
in bilo bi prav, da jo pristoj­
ni činitelji skrbno prouče in
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da upoštevajo priporočila biv­
še okrajne komisije za var­
stvo nosečnic in otrok. Treba 
bo namreč — kolikor tega 
v posameznih občinah še niso 
storili — razčleniti vzroke 
umrljivosti po obolenjih in 
raznih starostnih grupah, a 
vzporedno s tem pregledati 
razvitost zdravstvene službe. 
Ugotovljeno je namreč, da na 
terenu primanjkuje medicin­
skih sester, zaradi česar bi 
bilo potrebno, da bi občine 
štipendirale slušatelj ice šol za 
medicinske sestre- Z inten­
zivno predporodno zaščito bi 
bilo mogoče znižati število 
prezgodnjih porodov in nezre­
lih, nedonošenih otrok. Komi­
sija je dognala, da je v polo­
vici primerov iskati vzrok 
Umrljivosti v prezgodnjih po­
rodih. Treba pa bo izboljšati 
tudi babiško službo, ki jo je 
treba prilagoditi novim pri­
likam. Babice morajo v svoji 
poklicni dejavnosti izstopiti iz 
ozkih, zastarelih mej porodnih 
pomočnic in postati vsestran­
sko agilne in preventivno 
usmerjene zdravstvene delav­
ke. Ker manjka tudi baibic, 
jih bo treba štipendirati.

Komisija je opozorila tudi 
na problem otroških bolniških 
oddelkov. Trboveljska bolniš­
nica sploh nima otroškega 
oddelka, v Brežicah pa dela 
nekak zametek takega oddel­
ka v tesnih in neprimernih 
prostorih. V Trbovljah obstaja 
sedaj upanje, da bodo zamisel 
otroškega bolniškega oddelka 
končno vendarle realizirali. S 
tem bo izpolnjena občutna 
vrzel, ki povzroča sedaj mno­
go težav in neugodno vpliva 
na zdravstveno stanje otrok.

Žene v bivšem trboveljskem 
okraju rodijo večinoma v bol­
nišnici. Izjemi sta le občina 
Sevnica in predvsem Senovo.

Treba bo ugotoviti vzroke te­
ga in tudi v teh dveh občinah 
doseči, da bodo žene rodile v 
bolnišnici. Analiza je namreč 
pokazala, da so se prav v teh 
dveh občinah mrtvorojenci 
rodili doma.

Razveseljivo pa je, da po­
svetovalnici za žene v Hrast­
niku in Trbovljah s prvim 
pregledom zajameta nad 100 
odstotkov nosečnic; v obe po­
svetovalnici namreč prihajajo 
tudi žene iz drugih občin, ta­
ko da obisk dejansko presega 
število nosečnic v Trbovljah' 
in Hrastniku. V Radečah 
opravlja funkcijo posvetoval­
nice sektorska ambulanta.

Podatki o patronažni službi 
pri ženah so porazni: organi­
zirane patronažne službe p-a 
sploh ni, le babice obiskujejo 
porodnice. Ta problem bo tre­
ba skrbno proučiti in storiti 
vse potrebno, da se kritično 
stanje popravi. S.

Tako. Tudi avgusta je konec. Spet smo tam. Kje? V šoli, pravijo 
obrazi s slike. In kažejo z obrazi poslopje preko ceste. Njihova 
šola je v Boštanju, domovi pa so raztreseni daleč po hribovskih 
zaselkih. Zato jim jie smemo biti nevoščljivi počitka, ki so si ga 
privoščili na stopnicah ene izmed vaških hiš, preden se bodo 

pognali v breg

tvi družine. S pomočjo velikih 
fotografij je prikazana ideal­
na rešitev stanovanja in živ­
ljenja delavske družine v sta­
novanjski skupnosti, z make­
tami pa konkretni primeri 
raznih rajonov v Zagrebu, 
Ljubljani, Sarajevu in Beo­
gradu. Vse elemente iz tega 
paviljona lahko obiskovalci 
pozneje vidi'jq V drugih pavi­
ljonih, razdeljene v stvarno 
obliko, v popolni ali pa delni 
funkciji.

V paviljonu »Servisi in 
otroške ustanove« se obisko­
valci spoznajo z različnimi ti­
pi servisov in otroških usta-

SENOVSKI 
PLANINSKI TEDEN

Od 7. do 14. septembra so Imeli občani pod Bohorjem različne 
prireditve, minulo nedeljo pa se je množičnega izleta h koči 

na Bohorju udeležilo skoraj 200 ljudi

»Učiteljica” na odru v Vidmu-Krškem
Igralska družina DPD Svo. 

bode v Vidmu-Krškem je v 
počastitev tretjega občinskega 
Praznika uprizori la Niccode. 
mijevo igro »Učiteljica«.

Režijo pri tej igri sta prev­
zela tov. Kunej in Vlado Ba- 
dai&č. Lahko bi rekli, da je bil 
to eden izmed redkih prime.

PRETEPEL OTROKA,
da je bila potrebna 

zdravniška pomoč
Neverjeten In zelo ža­

losten dogodek se je pri­
petil pred dnevi v Tr­
bovljah; v tamkajšnjo 
bolnišnico so namreč pri­
peljali triletnega otroka 
s podpludbami po koži 
— na drobnem telescu 
otroka so bili vidni sle­
dovi kovinaste zaponke 
moškega usnjenega pasu. 
Teden dni je ostal otrok 
v zdravniški oskrbi.

Otrok Martin Dianič, 
star tri leta, živi pri 
svoji materi, pretepel pa 
ga je Rafael Miškotevc, 
ki živi z otrokovo ma­
terjo. Ko je bil mož za­
slišan, za svoje nečlove­
ško dejanje, je izjavil, da 
ve, da bo gotovo kazno­
van,

Ta surovež res zasluži 
ostra kazen, tako kazen 
pa zahtevajo tudi vsi so­
sedje okoli in ostali, ki 
so zvedeli zi ta primer 
srednjeveškega mučenja.

rov, ko se je režiserjema v ce­
loti posrečilo podeliti vloge 
igre igralcem, ki so od prvega 
do zadnjega nadvse uspeli• 
Roko režije je bilo opaziti od 
začetka do konca igre in je 
treba izreči obema vodvteljima 
igre vse priznanje. Sedaj bi 
pač lahko upravičeno trdili, 
da je to pravcata umetnina, 
kar je bilo zapisano v kritiki 
za eno izmed zadnjih del, ki 
so jih uprizorili domači igral­
ci v Vidmu-Krškem.

Dušan Badalič se je pred­
stavil občinstvu v vlogi Filipa 

•pl. Blagaja, grofa župana. 
Svojo vlogo je odlilčno podal, 
bil je prepričljiv in neprisi­
ljen in težko je reči, v kate­
rem prizoru je bil boljši. 
Predvsem se mu je treba za­
hvaliti, ker je vilogo prevzel 
med svojim rednim dopustom 
in tako svoj prosti čas žrtvo­
val za to plemenito delo-

Marica Pirnat je vlogo uči­
teljice Marije Svetina dobro 
zaigrala. V prvem dejanju smo 
opazili pri njej nekoliko ne- 
sproščenosti — moraa zaradi 
treme — v drugem in tretjem 
dejanju pa je igralka to hibe 
odpravila. Najboljša je bila v 
zadnjem prizoru, ko se je Pr 
sedmih letih sešla s svoj■ 
hčerko, ki je bila zanjo prc 
pričana, da je mrtva.

Šolska ravnateljica (Mink' 
Černetič) je v igri upodobil 
lik nekdanjih upraviteljic 
neizprosnih in do kraja krv 
tih. Svoje vloge ne bi mogli 
tov. Černetičeva bolje podati 
Tudi učiteljica Liza (Dragica

Nunčič) je kot stara klepetu­
lja občinstvo nadvse navduši­
la. Šolski sluga Klopčič (Tone 
Ocepek) je dobro in lepo od­
igral svojo vlogo ter skoraj 
na miren način prikazal so­
vraštvo do nadrejene ravna­
teljice. Karel Uršič pa je bil 
v vlogi kmeta tako' originalen, 
da je gledalec imel občutek, 
da je res na zatožni klopi.

Sceno je pripravil tov. Cene 
Barbič preprosto, a kljub te­
mu okusno-

Gledalci so z zadovoljstvom 
zapuščali dvorano. Bili so do 
solz ganjeni in odhajali s pre­
pričanjem, da so gledali eno 
od najbolje uprizorjenih do- 
mačih del v zadnjem času.

-š

Senovčanj pripravijo vsako 
leto v zgodnji jeseni celoteden­
ske planinske prireditve, ki so 
zdaj postale že kar tradicional­
ne. Kot vedno, so bile tudi le­
tos sedemdnevne prireditve le­
po obiskane, planinsko društvo 
pa si s tem pridobiva vedno 
nove ljubitelje gora.

Za letos so pripravili preda­
vanje o zaskvski transverzali, 
ki se ga .je udeležilo precejš­
nje število Senovčanov. ,V vseh 
trgovinah so okusno uredili iz­
ložbe, kamor so namestili foto­
grafije okoliških planin in po­
stojank, priredili šahovski tur­
nir, najbolj navdušeno pa so 
občani prisostvovali dirki mo­
pedistov, prvim, odkar vozijo 
po naših cestah tovrstna vozila. 
Tekmovalo je sicer samo osem 
rhopedov, vendar je bila proga 
skrbno . izbrana in vozniki so 
pokazali izredno spretnost.

V nedeljo so se mnogi občani 
odpravili h koči, ki jo pridno 
gradi senovško planinsko dru­
štvo. Približno 200 ljudi je uži­
valo ob lepem razgledu v do­
lino in izredno sončnem dnevu.

Zanimivo je, da je kočo na 
Bohorju obiskalo nad 2000 lju­
di, čeprav postojanka še ni po­
vsem dograjena. Letos so ome­
tali zunanje in notranje stene 
in opravili druga neodložljiva 
dela. Društvo Pa namerava do­
končno dograditi kočo najkas­
neje do prihodnjega avgusta, 
ko jo bodo izročili svojemu na­
menu. Otvoritev bo istočasno s

spominsko obletnico zbora 
aktivistov NOV. Postojanka bo 
velikega pomena za nadaljnji 
razvoj planinstva in turizma / v 
tem delu Spodnjega Posavja, 
saj pričakujejo prihodnja leta 
mnogo večji obisk kot letos. 
Hkrati pa se senovskemu pla­
ninskemu društvu nalaga tudi 
dolžnost povečati število član­
stva, ki šteje zdaj okrog 200 
ljudi, med njimi 70 pionirjev.

(v)

in pralnice perila s samopo­
strežbo. Razen dveh moderno 
urejenih servisov za kemično 
čiščenje oblek in »Servisa za 
urejanje in čiščenje stanova­
nja« je prikazan servis za po­
pravilo hišnih aparatov in in­
stalacij v gospodinjstvu, natb 
organizacija medicinske služ­
be in hišne nege bolnikov- 
Mnogi od teh servisov so že 
odkupljena za razna mesta, z 
njimi pa dobe komune popol­
ne elaborate s kalkulacijami 
in organizacijo dela.

Ker je družinam vse bolj 
potrebna pomoli družbe v dvi­
ganju in vzgajanju otrok, bo­
do lahko stanovanjske skup­
nosti, v katerih bodo starši 
združeni, nosilci skrbi za de- 
co. To je mogoče ostvariti z 
raznimi oblikami otroške za­
ščite, ki bodo ustrezale pogo­
jem in potrebam družine.

V tem paviljonu se obisko­
valci spoznajo z vrsto otro­
ških ustanov v stanovanjski 
skupnosti, z ustanovami, v 
katerih bo predšolska in šol­
ska deca preživljala čas pod 
nadzorstvom strokovnih ljudi, 
dokler so starši v službi. Zve­
za društev prijateljev otrok 
v Srbiji, Zveze prijateljev 
mladine Slovenije in Zveza 
društev »Naša deca« v Hrvat- 
ski so prikazale, kako je tre­
ba organizirati otroške kotič­
ke v družini ali stanovanjski 
skupnosti, otroške kuhinje, 
klube za šolsko deco in teh­
nične kotičke, kakšna naj bo

njihova oprava, namestitev in 
igrače- Ti so prikazali, kako 
je mogoče urediti otroška igri­
šča zunaj na prostem, v sta­
novanjskem bloku ali skup­
nosti, in kako z minimalnimi 
investicijami rešiti važen pro­
blem otroške zaščite.

Na razstavi je posvečena 
pažnja .tudi inddvidualneinu 
gospodinjstvu. V paviljonu 
»Kateder ekonomike gospo­
dinjstva«, zavodi za napredek 
'gospodinjstva Hrvaitske in 
Slovenije se spoznajo obisko­
valci s sodobno opremljenimi 
kuhinjami v individualnem 
gospodinjstvu, z organizacijo 
in racionalizacijo dela, hitro 
pripravo zgotovljenih' in pol- 
zgotovljfcnih predmetov za 
prehrano, pravilno prehrano 
itd. Vse, kar je prikazano v 
tem paviljonu, služi namenu, 
kako olajšati življenje v dru­
žini, jo napotiti, da racional­
no uporablja svoje dohodke, 
da varčuje s časom in delov­
no močjo in da pripomore k 
izboljšanju zdravstvenega sta­
nja ljudstva.

Kakšna naj bo moderno 
urejena prodajalna na prin­
cipu samopostrežbe, kjer go­
spodinja lahko naenkrat vse 
kupi, kar potrebuje, ne da bi 
izgubljala čas z obiskom raz­
nih prodajaln v mestu — vse 
to morejo obiskovalci videti 
na tej razstavi. S sodobno 
opremljeno, specializirano 
konfekcijsko modno prodajal­
no so organizatorji razstave 
prikazali trgovini in indu­
striji primer, kakšna in kako 
naj bo organizirana prodajal­
na konfekcijskih oblek, kjer 
bi potrošniki lahko dobili do­
bre, okusne in cenene obleke 
ali posamezne dele- 

Pažnja pa je posvečena tu- 
di družbeni prehrani, važnem 
faktorju v življenju sodobne­
ga človeka. Z razstavo vzor­
nega in najmoderneje oprem­
ljenega objekta množične in 
cenene, a tudi kvalitetne pre­
hrane na bazi samopostrežbe 
ki v času razstave kompletno 
funkcionira, so organizatorji 
hoteli dati spodbudo za čim­
prejšnjo otvoritev takih resta­
vracij po vseh večjih mestih.

V sektorju »Stanovanje« po­
skušajo razstavljavci s kom­
pletno urejenimi in namešče­
nimi stanovanji v naravni 
velikosti prikazati, kakšno naj 
bo ekonomično in racionalno 
stanovanje, ki bo ustrezalo 
zdravstvenim, socialnim, go­
spodarskim, kulturnim in 
estetskim potrebam in načinu 
življenja naših državljanov.

Dejstvo, da so mnoge objek­
te s te razstave že pokupili 
ljudski odbori posameznih 
občin, nudi obiskovalcu obču­
tek zadovoljstva, da bo vse 
to, kar je videl na razstavi, v 
najkrajšem času služilo svo­
jemu resničnemu namenu. Or­
ganizatorji razstave, v kateri 
je sodelovalo 21 družbenih 
organizacij, cela vrsta gospo­
darskih podjetij In preko 1000 
strokovnjakov, so nudili pri­
mer, kako naj bo organizirano 
življenje sodobnega človeka 
in družine v naši socialistični 
državi. Od iniciative in za­
vzemanja naših lokalnih ob­
lasti in samih državljanov pa 
je odvisno, s kakšno hitrostjo 
bodo tako življenje delno ali 
v'celoti realizirali-

Nada Doroški

Burni september 1908

t ožar. Kje? Vseeno, kje! Važno je to, da so gasilci hitro 
svojem mestu la da uspešno posredujejo

Nedavni dan me je zaneslo v Posavje. Iz 
Leskovca sem strmel proti čarobni zemeljski 
gmoti Libne. Za njo leži vas Zdole, dobro uro 
hoda s postaje Videm-Krško. Sremič in Lib- 
na sta kakor nekaki živi pregraji, ki ločita 
Zdole od Vidma in Krškega in dolino reke 
Save.

V svoji kartoteki znamenitih kulturnikov 
iz Zasavja in Posavja imam pod besedo Zdole 
zapisane tri pomembne osebnosti: mladega 
slovenskega pisatelja Bena Zupančiča, avtor­
ja »Sedmine«, ki je danes med vodilnimi slo­
venskimi pisatelji. Pisatelj Beno Zupančič je 
po očetu z Zdol in je segel v ta predel tudi 
po nekaj motivov in figur v svojih delih. 
Drugi mož, ki je doma z Zdol, je kuharski 
in gostinski strokovnjak Ivan Ivačič, ki pa se 
peča tudi z numizmatiko in je vnet zbiratelj 
starinskih novcev. Kakor le malokateri slo­
venski numizmatik, pozna Ivačič raznovrstne 
starinske novce in njegova zbirka je zelo 
bogata. Ivačič, ki predava tudi v šoli za go­
stinstvo, pa je tudi vnet zbiratelj ur najraz­
ličnejših tipov. Seveda pa zbira tudi pred­
mete iz gostinske stroke. Mož objavlja razne 
kuharske recept^ in piše o vprašanjih jugo­
slovanske ljudske kuhinje celo v inozemske 
liste.

Tretji mož z Zdol, ki ga imam v svoji kar­
toteki, je pisatelj in prevajalec Branimir Ko­
zinc. Zdaj živi v Ljubljani. Letošnji septem­
ber, ko poteka polstoletnica od burnih do­
godkov v letu 1908, je kakor nalašč, da spre­
govorim nekaj o tem našem kulturnem de­
lavcu, ki je usodni september leta 1908 moč­
no vplival nanj in na njegovo življenjsko pot.

V septembru leta 1908 je bila slovenska in 
vsa 09tala jugoslovanska javnost močno raz­
burjena. Tedanja Avstrija je anektirala Bos­
no in Hercegovino, ki jo je zasedla med vojno 
leta 1878. Po tridesetih letih je začutila po­

trebo, da sl to deželo vročega juga tudi pri­
svoji. Prav zaradi tega je grozila takrat voj­
na, ki je Izbruhnila nekaj let kasnejj.

Avstrijski Nemci so tedaj — pred 50 leti — 
oholo dvigali glave. V vojnem razpoloženju 
so napadli slovenske zborovalce Ciril iti Me­
todove narodnoobrambne -in šolske družbe, 
ki so prišli v Ptuj. Zaradi napada na sloven­
ske rojake v Ptuju je vstala napredna Ljub­
ljana in začela z demonstracijami proti nem­
škemu nasilstvu. Avstrijska soldateska je te­
daj segla po orožju in streljala na slovenske 
demonstrante v Ljubljani in ubila narodni 
žrtvi Adamiča in Lundira. Tedaj se je dvig­
nila v odporu vsa poštena slovenska javnost. 
Mladina je razbijala nemške napise v Ljub­
ljani. Med temi mladimi dijaki je bil tedaj 
tudi Zdolan Branimir Kozinc, ki je bil takrat 
ljubljanski dijak — učiteljiščnik. Šolska 
oblast in avstrijska politična uprava sta ga 
začeli preganjati in mladi posavski dijak je 
ušel takrat preko meje — bil je ljubljanski 
učiteljiščnik III. letnika — iz Avstrije naj­
prej na Hrvaško, potem pa v Srbijo, kjer je 
prebil v političnem begunstvu nekaj let. Ko 
je živel izven Slovenije, se je spoznal z mno­
gimi jugoslovanskimi kulturniki, tako pesni­
kom Tijem Ujevičem in drugimi. V tujini je 
bil nekaj časa urednik in novinar.

Pozneje, ko se je burna atmosfera zaradi 
septembrskih dogodkov pomirila, se je be­
gunec vrnil v Slovenijo. Danes pa je pisatelj 
Branimir Kozinc med marljivimi prevajalci, 
ki prevaja zlasti iz češčine in drugih slovan­
skih jezikov. V zadnjem času je prevedel 
tudi nekaj večjih književnih del. Ob koncu 
razgovora, ko mi je razgrinjal svoje pisano 
življenje, je še dostavil: »Ker je bila za me­
noj izdana tiralica, sem ušel čez mejo s spri­
čevalom Jožeta Škrbca iz Sromelj.«

Jože Zupančič
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Iz hrastniške občine

Tov. glasni uredinik! Kje se 
Je zadnja tedna izgubila vata 
popularna jubriUta »Halo, 91«? 
M. K., Trbovlje.

Spet Je tu. Ali uredniku te 
rubrike res ne privoščite za­
služenega dopusta?

Zanima me, ali je zdravlje­
nje za pljučne in rakaste bo­
lezni brezplačno. Zakaj so po­
tem meni odtrgali zdravljenje 
v bolnica od pokojnine, — K. 
Radeče.

Zdravljenje pljučnih in ra­
kastih bolezni je brezplačno.

V »Naši ženi« sem redna 
bralka »Zaupnih pomenkov« 
in »Zdravniških nasvetov« Ali 
bi vedeli povedati, koliko sta­
nejo, In naslov »Naše žene«. — 
S. V., Hrastnik. \j

Ne stanejo nič. »Naša žena« 
pa »živi« v Ljubljani.

V članku »Gostinske muhe« 
ste omenil' neko planinsko po­
stojanko, na pol privatno go­
stilno, kjer prodajajo pijače 
in druge stvari po obranih. 
Ali je to morda planinska ko­
ča na Mrzlici? — F. T., Tr­
bovlje.

Ali Imate tako slabo mnenje 
o njej? Jaz imam dobrega.

Pozimi se je mnogo govorilo 
o tovarni čokolade »Jmiperial« 
na Sotelsketm, pa še sedaj ne 
vem. ali je v senovski ali vi- 
demsko-krški občini. - J. L., 
Veliki Trn.

»Rajhenburško čokolado de­
lajo v videmsko-krški občini.

Prebiram vašo rubriko, pa 
sl ne znam razložiti zakaj njej 
takšno ime. — M. L. Radeče.

Poglejte v telefonski imeniki
Ali je sevniški grad zaščiten 

kot kulturno-zgodovinski spo­
menik? — M. V. Sevnica.

Ne, naisprotno, dotočen za 
razpadanje,.,

Zakaj se tudi republike v 
Srednji Ameriki Imenujejo dr­
žave Latinske Amerike. — B. 
B., Brežice.

Po prirodnih In gospodarskih 
pogojih so sorodne državam 
Južne Amerike In jih zato 
imenujemo oboje Latinska 
Amerika.

SPET SE OBETA 
razgibano življenje

r n

Rekli so, da dopusti še niso 
pri kraju: delavci rudnika, pa 
Steklarne in Kemične lovijo 
zapoznele poletne žarke sonca 
doli ob morju, nekateri so 
zbežali v hribe, bilanca pa 
kaže, da je letos letovalo 
mnogo več delovnih ljudi kot 
druga leta.

Posebno steklarji so bili za­
dovoljni z letošnjimi dopusti. 
Morje se jim je priljubilo, če­
prav jim je bilo tu pa tam 
tako vroče. da se niti v vodi
ni bilo moč ohladiti.

*

Zdaj, na jesen, se pričenja 
spet vse na novo- Delavske 
družine se pripravljajo na je.

pa bo treba odriniti tudi za, 
solo. Ljudje so precej potro­
šili poleti. Zato so na mali 
opustele malone vse hrastni- 
ske oštarije in pivo ne gre več 
l a ko v denar kot poletne me­
sece. Ja, kako bo kaj z ozim­
nico? Gospodinje vprašujejo 
v svojih trgovinah. Videti je, 
da je tudi oočinski ljudski od­
bor resno vzel zadevo v svoje

jev- Nemara bodo gospodinje 
prednjačile v tem delu. Tako 
kot vsako leto, se bo spet na­
polnila knjižnica, ki zelo širi 
svoj krog ljubiteljev.

*

Občina je menda že dokonč­
no sestavila perspektivni na­
črt razvoja, o katerem smo že 
pisali. Načrt vsebuje dokaj re­
alne možnosti za razširitev

roke. Svet za blagovni promet gospodarske zmogljivosti kra- 
se bo pogovoril z vsemi tr- ja o tem bodo še mnogo go- 
govci, da bodo nabavili dovolj vorili občani, ko bodo pregle- 
krompirja, zimskega sadja, pa dovali posamezna poglavja te- 
koJikor mogoče poceni bo mo- ga načrta, ki naj jim prinese 
ralo biti. Trgovina pritrjuje izboljšanje njihovega življe- 
in vsepovsod hitijo izračuna- nja- 
vati, koliko potrebujejo tega

sen. Treba bo kupiti krompir, ali onega blaga. Torej bojazen 
sadje, otrokom nove čevlje, ni upravičena „. 
toplo obleko, marsikak dinar
^mPoletni čas so hrastniška

društva in organizacije ne­
to LET IZVOZNEGA 

PODJETJA 
»VINO-BREZICE«

V prejšnji, 37. številki »Za­
savskega tednika«! smo od­
stopili četrto stran Izvozne­
mu podjetju »Vino-Brež!ce« 
v Brežicah. V stolpcu 4 in 
5, spodaj pod sliko kolektiva 
podjetja iz leta 1950, se na­
slov članka glasi pravilno: 
»LETOS ŽE 300 VAGONOV 
VINA ZA IZVOZ«! In ne 
3000 VAGONOV, kot je po­
motoma tiskano.

Tiskarski škrat je imel 
tudi tokrat svoje prste vmes.

UREDNIŠTVO

Znova bodo oživele pionir­
ske organizacije. Po šolah se 
bodo ustanovili razni krožki, 
priljubljene oblike dela bodo 
spet postale lastnina mnogih 

koliko prenehale s ^ svojim pionirskih odredov. Sploh pi­
onirji zelo skrbijo tudi za iz- 
venšolsko delo, posebno, ker 
jim šolniki pomagajo.

ustvarjalnim delom. Za uvod 
v jesensko sezono pa je bil 
zadnjič že planinski teden, ki 
je postal priljubljena priredi­
tev hrastniških ljubiteljev Hrastnik bo sicer zdajle naplanin. Občinska vodstva dru- , zlasti če bo s1ab<: vre_
štev in organizacij priprav- ;,esen’ zlastl ce Do siat>° vre 
ljajo precej bogate načrte je­
senskega in zimskega dela.
Občinski komite ZK pričenja 
s sistematičnim študijem gra­
diva VII. kongresa ZKJ, zla­
sti pa program ZKJ. S pro­
gramom naj se spoznajo prav 
vsi: od komunistov do članov 
Socialistične zveze. Ljudje 
naj praktično izvajajo kon­
gresna napotila-

me, precej pust, kot pravijo 
nekateri občani. Življenje pa 
je ljudi izučilo pozabljati na 
take in podobne tegobe, saj 
ie toliko neodložljivih oprav­
kov in dela, da ni časa misliti 
na take stvari •..

Imam tako prisluškovalno napravo, da slišim najintim­
nejše stvari. Skonstruiral sem Jo sam. vendar je nočem dat: 
patentirati, ker bi se lahko z njo okoriščal; tudi drugi 
Zadnjič sem se peljal s svjjim mppedom po cesti za Savo 
proti Hrastniku. Nenadoma dišim, kako kliče prvo kclo 
mojega konjička zadnjega. Naglo sem nekoliko zaprl plin 
in sem slišal tole: — Kolega, še enkrat po tejle cesti in 
Pepče me bo lahko vrgel v staro šaro! — Ja. ja. — de zadnje 
kolo, — meni že duša uhaja: prevozil sem že dosti cest, pa 
take nisem našel po vsej širni domovinici. Nihče se ne 
briga za tole cesto, nekoč bo enostavno odpovedala posluš­
nost! Potem je revež utihn'1. ker mu je sapa resnično pošla 
vanj se je namreč zapičilo nekaj kamnu podobnega. Ka.i 
sem hotel, naprtil sem si mopedek na ramo in ha.id po tisti 
ničvredni cesti! Priznam ca sem preklinjal, da se je kar 
kadilo, pa žal ni kdo ve kaj pomagalo. Zdaj predlagam 
vsem voznikom motornih in polmotornih vozil, naj za 
božjo voljo nikar ne uničujejo svojih konjičkov. Ali ni 
škoda toliko denarja metati enostavno proč . .

Na Senovo sem prijadral po zadušljivem cestnem prahu 
Malce sem potožil občanom, pa so mi rekli, da to ni naj­
huje in da so se že navadili. Bolj jih peče to da morajo
po vsako občinsko takso (kolek) naravnost na občinski 
ljudski odbor, sosednji občani pa lahko te podobice kupu­
jejo v trafikah. Poprosili so me. naj jim pomagam, pa sem 
obljubil, da se bom zavzel za te njihove želje na občini, 
brž ko bo mogoče? — Potem so me dobili kmetje. Ko so
zvedeli, da sem Pepče, so me obstopili in za trdo sem Jim
moral obljubiti, da se bom pridušil pri trgovskem podjetju 
»Preskrbi«*, k* menda noče kupiti Železnih obročev za sode 
Kmetje so me vabili, naj pridem poskusit njihov tepkovec. 
ki ga Je toliko kot nobeno leto doslej, nimajo pa niti že­
leznih obročev, da bi jih lahko nataknili na sode. Takole 
je: enkrat jamramo, da je slaba letina, ko pa je letina, pa 
ni tega* ne onega. Kmetje pa so rekli, da se jim ne splača 
v Brežice po tiste obroče, ker je cug zelo drag.

V Trbovlje sem jo primahal pozno zvečer. Mahnil sem 
Jo na Zahodni obrat, ko so se rudarji odpravljali domov z 
dela. To vam rečem, bile je tema ko v rogu in rudarji so 
se morali drug drugega dr‘ati za roke kot otroci, drugače 
bi si polomili noge ali roke. Predlagam, da b; osvetlili vsaj 
pot od obrata do Opekarne, drugače bo spet socialno zava­
rovanje ob kake peneze

Se tja v prve hiše na Partizansko cesto sem skočil, kjer 
so mi nekateri stanovalci pokazal; »vzorno« kokošjo in 
svinjsko farmo. Dvorišče je tako, da bi se hudiču gravžalo: 
vsepovsod same kotanje, luknje, stanovalci pa nič, kot da 
živijo na Marsu. Smrdi pa tako. da človek niti primere ne 
naide. Predlagam komunali, da spet napravi red. drugače 
bom dal tistim hišam ime trboveljska farma malih in veli­
kih živali. To pa bi mi tisti prebivalci, ki spoštujejo odlok 
občnskega ljudskega odbora o teh zadevah, hudo zamerili.

Na svideniel Va* PEPCE

40-lelnica Kmetijske zadruge 
na Dolu pri Hrastniku

Kmetijska zadruga na Dolu pri 
Hrastniku Je te dni slavila 40- 
letnico svojega obstoja. Ta za­
druga Je- vseh 40 let svojega de­
lovanja kljub začetnim težavam 
in v veliki krizi kmetijstva po 
prvi svetovni vojni, med katero 
je bila ustanovljena, skrbela vee 
čas za širjenje naprednega za­
družništva na va9i. Največje 
uspehe pa je dosegla v zadnjih 
leitih po naši osvoboditvi. Tako 
Je v teh letih uredila v Gorah 
medzadznžniški pašnik, na kate­
rem je postavila tudi novo stajo 
za živino s kapaciteto 50 glav 
govedi. Dalje je zadrugi uspelo 
kolektivno zavarovati vso živino, 
uvedla Je nadalje mlečno kon­
trolo in še drugo.

Pred leti Je bil v zadrugi usta­
novljen še odbor žena-zadruž- 
nic, ki se vedno bolj uveljavlja. 
Odbor žena je organiziral števil­
ne tečaje za žene in dekleta, ta­
ko na primer tečaj za konzervi­
ranje, pletenje in šivanje itd.

Danes šteje zadruga že okrog 
SCO članov in ima v svojem se­
stavu razen 6 kmetijskih pospe­
ševalnih odsekov tudi hranilni­
co in posojilnico.

Kmetijska zadruga na Dolu pa 
operacijo v Zasavju in s tem

aktivno posegla v akcijo za višje 
hektarske donose in povečanje 
kmetijske proizvodnje.

Perspektivni plan kmetijstva 
predvideva, da se bo vrednost 
kmetijske proizvodnje v hrast- 
niški občini do leta 1961 pove­
čala za 46,2 odstotka. Za dogra­
ditev potrebnih Skladišč, za ure­
ditev skupnih plantažnih nasa­
dov. za gradnjo gnojišč v ko­
operaciji, za nakup plemenske 
živine in še drugo pa je name­
njeno preko 60 milijonov dinar­
jev investicij.

Ob delovnem jubileju zadruge 
Je bila v nedeljo v prostorih KZ 
na Dolu majhna slovesnost, ka­
tere sta se mimo najstarejših še 
živečih ustanovnih in drugih 
članov ler predstavnikov oblasti 
udeležila tudi podpredsednik 
Okrajne zadružne zveze iz Ljub­
ljane tov. Zupančič in direktor 
ZadTužne hranilnice in posojil­
nice iz Ljubljane. Upravni odbor 
kmetijske zadruge in občinski 
odbor SZDL pa sta naj starejšim 
člalnom zadruge in zaslužnim 
kmetijskim delavcem podelila 
več diplom m priznanj za šir­
jenje naprednega zadružništva 
na vasi.

K. V.

Hrastniško kulturno življe­
nje je vsako jesen in zimo 
dokaj razgibano. Čeprav so 
pogoji dela precej slabi, ne 
kaže misliti zgolj na pomanjk­
ljivosti in težave. Bržčas bodo 
že prihodnji mesec občni zbo­
ri »Svobod« in prosvetnih 
društev, na katerih bodo ne-

S seje občinskega sveta »Svobod« in prosvetnih društev v Zagorju

Tudi po vaseh načrtno v sezono!
Prišla je jesen. In z njo čas, 

ko bo oživelo delo vaških pro­
svetnih društev. Občinski svet 
»Svobod« in prosvetnih dru-

koliko pregledali dosedanje štev zagorske doline je skupno
delo in si zadali podrobne na­
črte za to sezono.

•

Nič še ni dokončno znanega 
o izobraževalni dejavnosti. 
Toda tudi letos bo, kot je vi­
deti kopica najrazličnejših te­
čajev, predavanj in seminar-

s predstavniki vaških društev 
prejšnjo sredo že govoril o de. 
lu, ki ga kaže te-le dni pri­

bližajo sezono■ Ob tem pa so 
predstavniki vaških društev 
razložili svoje želje, pa tudi 
težave, ki jim bodo ovtrgj-e to 
ali ono delo. Primanjkuje jim 
vodstvenih ljudi, talkih, ki bi 
vodili in usmerjali delo teh 
ali onih društvenih skupin.

četi. Predvsem so se zedinili, Njihove dvoranice, kolikor
da bodo brez odlašanja začeli 
pripravljati obče zbore, na ka­
terih bodo skušali letos poda­
ti članom nekatere načrte za

V Radečah precej novega
SODNIK ZA PREKRŠKE 

BREZ DELA. — Disciplina Ra- 
dečan o v se je v zadnjem letu 
precej popravila. To pove tud) 
statistika sodnika za prekrške. 
Lani ta čas je imel opravka s 
približno 100 prekrški, letos pa 
• tridesetimi. Največ jih je bilo 
eestno-prometnih, nekaj prime­
rov šušmarstva in nedovoljene­
ga točenja alkoholnih pijač.

KAJ PA ROD SAVSKIH 
BRODARJEV? — Ko je zaklju­
čil z zimskim intenzivnim de­
lom, se je julija napotil z osmi­
mi člani na Sutjesko, v Metliki 
pa je pripravil taborišče, ki ga 
Je v eni izmeni obiskalo preko 
40 članov.

Trajal je šest mesecev in je 28 
polkvaliflciranih delavcev po 
opravljenem Izpitu pridobilo 
kvalifikacijo. V načrtu imajo še 
tečaj za visoko in polkvalifi- 
cirane delavce.

jih imajo, so sila revne. Ni 
zaves, ni kulis, ni tega, onega, 
in niti najbolj pičlih sredstev. 
Na Mlinšah so se odločili ure­
diti oder. Pomagala bo zadru­
ga, na Izlakah tudi- V Čem- 
šeniku so si predlani uredili 
dom. V Konjšici pa jim pušča 
streha in bi potrebovali nekaj 
tisočakov, da bi jo za silo za­
krpali. Člani so pripravljeni 
precej dela opraviti brezplač­

no. In tako se vlečejo, težave 
kot rdeča nit.

Vendar bodo društva kljub 
temu skušala storiti vse, kar 
bo v njihovih močeh. Precej 
je volje za organizacijo raznih 
tečajev, ki so postali priljub­
ljena oblika izobraževanja- 
Videti je, da se bodo tudi le­
tos lotili šiviljskih, kmetij­
skih in drugih seminarjev, če 
bodo društva dobila vsaj mi­
nimalno pomoč od občinske­
ga sveta. Ljudska univerza v 
Zagorju pa bo skušala pripra­
viti taka predavanja, ki bi bi­
la dobrodošla tudi na vasi. 
Občinski svet bo skušal dru­
štvom pomagati, kolikor mu 
bo to mogoče. (v)

RUDI BANTAfl 
petdesetletnik

Kdo ga ne pozna, Bantanom 
vega Rudija iz Zagorja? Zna-1 
nega borca NOV, rudarja in 
aktivnega prosvetnega delav­
ca. Predvčerajšnjim je dosegel 
Abrahama in zato bo prav, da 
vsaj nekoliko osvetlimo nje> 
govo življenjsko pot, ki je bila 
pot majhnega človeka, veno­
mer posuta s trnjem, nič kaj 
radodarna in obdana z redkimi 
svetilniki.

Rodil se je 17. septembra 
1908 v Potoški vasi v rudarski 
družini. Ko je nehal trgati 
hlače po šolskih klopeh, je mo­
ral na delo v Steklarno, 
kasneje pa v jamo, kjer se je 
poskusil v vseh delih. Sledile 
so redukcije in Rudi je šel za 
trebuhom za kruhom, zdaj že 
navdušen Vesnovec.

Potem se je spet vrnil v rod­
no gnezdo, životaril od prilož­
nostnega dela, dokler spet ni 
dobil dela pri rudniku. Oku­
pacija ga je našla pripravlje­
nega in kmalu se je povezal z 
OF in postal njen aktivist. Že 
jeseni leta 1942 pa ga je Ge- 
stapo aretiral in skupno z ne­
katerimi drugimi aktivisti po­
slal v trboveljske zapore. 
Vzdržal je pretepanja in mo­
ral v mariborske zapore z ne- 
omadeževano vestjo, od tam 
pa v koncentracijsko taborišče 
v Središču. Marca 1943. leta 
so ga izpustili; spet se je po­
vezal z NOV in opravljal naj­
različnejše naloge. Avgusta pa 
so Nemci spet izvohali delo 
nekaterih aktivistov in Rudi 
je pravočasno zbežal. Vodstvo 
narodnoosvobodilnega gibanja 
ga je poslalo v Kamniško-za- 
savski odred, kjer je postal 
kurir, kasneje pa komandir 
kurirske postaje. Kasneje je 
postal aktivist za trboveljski 
teren in se udeležil neštetih 
vojaških akcij. Po povratku iz 
partijskega kurza je bil po 
nesreči ranjen v nogo in iz­
dan. Vendar so nekateri akti­
visti za to zvedeli in ga pra­
vočasno odpeljali. V neki 
hiši na robu Zagorja si je ho­
tel previti nogo in za hip od­
počiti, tisti čas pa so Nemci 
obkolili hišo in tako je padel 
v roke gestapovski drhali. Spet 
so ga mučili, tokrat še huje 
kot prvič in končno obsodili 
na smrt. Srečno naključje mu 
je pomagalo, da je pobegnil.

Rucfi danes ni povsem zdrav, 
vojna je zapustila na njem 
močne sledove. Kljub bolezni 
pa je še venomer dober akti­
vist, aktiven član občinskega 
odbora ZB NOV in drugih po­
litičnih organizacij. Ob jubi­
leju mu želimo še mnogo let 
zdravja in da bi tudi v bodoče 
pridno delal za razcvet naše 
domovine. (v)

MAJHNE SO TE STVARI

Riklnov most v Hrastniku Je obnovljen. Bilo pa je precej deta, 
da so ga zakrpali tn izročili svojemu namenu. Naš posnetek pa 

je ie od tedaj, ko so ga popravljati

Igrišče pripravljeno, 
ali je „Rudar“ tudi ?

V gostišče v Prapretnem 
nad Hrastnikom redko zaide 
kontrola za pregled poslova­
nja. Tokrat pa se je kontrola 
le oglasila tudi tamkaj in na­
šla nekaj sicer majhnih ne- 
rednosti, a tudi majhne ne­

pravilnost; je treba odpraviti, 
če hočemo, da bo tudi v na­
ših gostinskih lokalih kaj 
boljše.

Pri pregledu je kontrola 
ugotovila manjši primanjkljaj 
v denarju, ki pa je poslovod- 
kinja zanj obljubila, da ga bo 
sama poravnala. Nadalje Je 
kontrola našla v lokalu 12 ko-

Prav tako ni bilo na računih, se je prodajalo po 240 din. na 
ki so jih prejemali od cen- fakturi označeno, da ima 9,5% 
trale »Potrošnika« v Hrastni- maliganske stopnje. — No — 
ku, označeno, kakšno mali- kakor rečeno, te stvari so 
gansko stopnjo ima poslano majhne, a tudi nanje je tre- 
vino. Pregledano je bilo belo ba paziti, da se ne ponovijo
vino iz kleti, ki je imelo 0,9% 
maliganske stopnje, medtem 
pa je bilo ravno to vino, ki

več, kajti vsak potrošnik želi, 
da dobi za pošteno plačilo tu­
di pošteno blago.

Naša puščica
V ponedeljek, 1. septembra, 

ob petah popoldne v gostišču
zarcev za žganje z 0,05 1 vsebi- Vj Trbovljah,
ne, ki so pa bili nežigosani.

Po dveh zaiponednih prvenstve­
nih tetanah v slovenski conski 
nogometni ligi, v katerih Je mo­
štvo SD »R-uOarja« Igralo obakrat 
na tujih Igriščih, se bo sedaj to 
moštvo v nedeljo, 21. septembra, 
srečalo doma na svojem igrišču z 

' moštvom »Ljubljane«. Ali Je mo­
štvo »Rudarja« pripravljeno? Mi­
slimo, da lahko zapišemo, da Je. 
kajti vsi Igralci redno obiskujejo 
treninga in 'tudi rezultati zadnjih 
iger, namreč uspeh 3:0 proti »Izo­
li« In »Soboti« 4:1 ter zmaga proti 
zveznemu llgašu »Vojvodina« 3:2

Za prvo moštvo ima »Rudar« na 
razpolago 24 Igralcev, m tt so: vra­
tarji Ahlin I m II. Hauptman, bra­
nilci Pristav, Hladnik, Lenič. Dih- 
pol, Ciglar in Prane Mrežar, krilc' 
Majcen, Florjane II, Sorel, La­
movšek, Sore ln Lebar, napadalci 
pa Potokar, Kastelic I In II, Zvo­
ne Mrežar. Knavs, Opreenik, Jer- 
še, Gorenc in Perc.

To so kandidati za'prvo moštvo. 
Izbira Je torej bogata ln zato lah­
ko mimo gledamo na prihodnja 
srečanja. To pokazujejo tudi tre­
ningi nogometašev, ki so prav

pričajo o pripravljenosti domače- dobro obiskani, saj JJh jejprt red- 
letiga nogometnega moštva ln da lah­

ko rntmo čaka na nadaljnja sreča­
nja. Nogometna sekcija trbovelj­
skega »Rudarja« razpolaga danes 
skupno s preko 190 igralci. Od teh 
igra prvo moštvo v slovenski con­
ski ligi. nadalje moštvo B, mo­
štvo C pa bo Igralo v celijsko-zaaav- 
skl ligi- Prvo mladinsko moštvo 
»Rudarja« igra v ljubljanski pod- 
zvezi, ln sicer izven konkurence, 
drugo mladinsko moštvo pa bo 
igralo v zasavski mladinski ligi. 
Nadalje so tu še štiri pionirska 
moštva.

Prav gotovo bo zanimalo naše 
športne bralce, s katerimi Igralci 
razpolaga trener moštvo, ki Igra 
v slovenski conski nogometni ligi.

nth vajah po 30 ln še več.
Ta živahnost pa ni samo prt 

nogometaših, temveč tudi v osta­
lih sekcijah društva: pri košar­
karjih, rokometaših, kegljačih ln 
šahistlh, ln posebno zadnje čase 
prt lahkoatletlh.

Vodstvo športnega društva »Ru­
dar« si Je zadalo za v bodoče vr­
sto nalog, ki bodo pripomogle k 
Izvršitvi njegovega celotnega pro­
grama. To Je predvsem ureditev 
telovadnice v domu ŠD »Svobode«, 
katero bo mogoče izkoristiti za 
zimske treninge, v načrtu Je do­
graditev lahkoatletskih naprav na 
stadionu, ureditev razsvetljave na 
betonskem Igrišču košarkarjev in 
Igralcev malega rokometa. Dru­

štvo bo nadalje uredilo zemeljsko 
tribuno in izvršilo priprave za iz­
gradnjo betonske tribune na sta­
dionu. Na pomožnem stadionu pa 
ho{e društvo urediti teniško Igri­
šče in pripraviti vse potrebno, 
da bo mogoče pozimi začeti z dr­
salnim športom in hokejem na le­
du.

Prepričani smo, da uspehi ne 
bodo izostali, saj šteje SD »Rudar« 
danes preko 2.000 članov, od kate­
rih je 94« aktivnih, ki so porok 
za nadaljnji napredek ln razcvet 
društva in športnega življenja v 
Trbovljah. ‘ar

V brestaniški Elektrarni 
so opravili veliko delo
Vodstvo brestaniške Elektrar, 

ne se je ie letos spomladi od­
ločilo generalno popraviti vili- 
ki transformator, ki tehta 64 
ton, z lastnimi močmi. Zami­
sel so uresničili prejšnji meseč.
Pri delih na transformatorju' sim!«

Vstopil sem, da bi si pogasil 
žejo. Moral pa sem malo po­
čakati, ker je bila natakarica 
zaposlena z drugimi gosti. Na­
to je pričel na vrsto najprej 
fant, ki je želel cigarete

On: »Deset oigaret, pro­
sim!«

Natakarica: »Dvajset...«
Potem je bila vrsta na 

meni:
»Malinovec s sifonom, pro-

je sodelovalo stalno 12 ljudi, ki 
so Jih opravili v enem mesecu. 
Kolektiv je s tem vnovič do­
kazal svojo visoko strokovno 
usposobljenost. (v)

»S kislo,« me je popravila, 
ne da bi mi pojasnila, zakaj 
ne s sifonom.

»Pa naj bo g kislo,« sem 
dejal.

Malinovca ni nič izmerila, 
ampak ga ie nalila kar iz ste­
klenice v kozarec e kislo vo­
do. Kajpak sem pripomnil:

»Zakaj pa kar tako na oko?«
Ona pa:
»Saj je dobro!«
Jaz nato:
»Saj sem ga vendar plačal! 

No, to je pa res lepa postrež­
ba.. •«

Nič ni odgovorila, samo iro­
nično se je nasmehnila, kakor 
da bi hotela reči: Kam pa bo­
mo prišli, če se bomo prepa­
rali zaradi take malenkosti.

To je pravzaprav vse. Sem 
pač redek obiskovalec gostišč 
in se mi ta dogodek zdi toli­
ko bolj nenavaden: S.

III. dolenjski kulturni festival
/

Kostanjevica na Krki ali kulturni dnevi pod Gorjanci

Zidanmoški poštar pri deln

V Radečah imajo zdaj že 250 
tabornikov,' med katerimi je 
največ mladine. Rodu savskih 
brodarjev manjka vodniškega 
kadra. V lasti ima 12' šestercev 
in 12 četvercev.

NISO NAS POZABILI! - 
Tako so dejali papirničarji, ki 
■o zdaj že v pokoju, ko Jih je 
delavski svet podjetja povabi) 
na avtobusni izlet v Po3tojno 
in ob mOrje. Z izleta so se vr­
nili zadovoljni. pcin.; lep h spo­
minov. Prav bi bilo, dn bi Pa­
pirnico posnemata tud,; ostalo 
druga podjeija.

POSTALI SO r.VALTCRA- 
HJ. _» V Prp n r' so pripravili 
ta&aj ra kva . ri.y.ne delavce.

To in ono iz Sevnice
KADRI V KOPITARNI — 

Letos so v podjetju zaposlili 
še devet novih vajencev. Na 
tehnični srednji šoli štipendi­
rajo tri 06ebe, in po eno na 
medicinski fakulteti in na šoli 
ža socialne delavce. Kopitar­
na bo Imela med prvimi v ob­
čni in menda tudi v Posavju 
socialnega delavca.

PET MINUT PRI PRED­
SEDNIKU UO — Našli smo 
ga v mehanični delavnici »Ju- 
gotanina«. Lojze Zagrajšek je 
predsednik upravnega odbora 
tega podjetja V razgovoru

nam je povedal, da se 30 do 
40 delavcev poslužuje cenenih 
toplih obrokov malice, njiih 
število pa se bo na zimo naj­
brž občutno povečalo. Polletni 
plan proizvodnje je »Jugota- 
nin« presegel, kvaliteta proiz­
vodov pa se je popravila. Pred 
kratkim so kupili oljno peč, 
ki pospešuje sušenje taninskih 
izdelkov. Grade tudi novo me­
hanično delavnico, ki j« zdaj 
nameščena v strojnici. Obve­
ščan ie kolektiva o delu DS in 
UO ie po njegovem zadovolji­
vo. Pogosto pripravijo tudi 
množične sestanke.

Ze tretjič so pripravili tudi letos v Kostanjevici ob Krki 
kulturni festival, ki postaja vsako leto bolj bogat, pisan in 
bolj izbran. To, kar so prikazali kostanjeviški kulturniki na 
čelu z upraviteljem tamkajšnje osemletne šole, tovarišem 
Ladom Smrekarjem, kaj takega ne premorejo večkrat še 
večja mesta v Sloveniji. III. dolenjski kulturni festival pa 
je še večjega pomena, ker je v neposredni bližini krajev, 
kjer dan za dnem pojejo svojo delovno pesem mladinske 
delovne brigade, ki grade slovensko magistralo Ljubljana- 
Zagreb.

Prijazna Kostanjevica si je v teh prazničnih dneh nadela 
novo podobo. Ze sama otvoritev festivala v soboto, 6. sep­
tembra, je. privabila na tisoče ljudi, prav tako pa so na ta 
dan obiskali Kostanjevico visoki gostje, med njimi dr. Mari­
jan Brecelj, član zveznega izvršnega sveta, pokrovitelj 
festivala tovariš Boris Kocjančič, predsednik republiškega 
sveta za kulturo, in drugi.

Tretji dolenjski festival se Je začel z otvoritvijo raz­
stave o hrvaško-slovemskem kmečkem puntu. Ta večer pa 
so nastopili v Kostanjevici člani SNG z dramo Ivana Can­
karja »Hlapci«.

V teku celega tedna so sledile kulturne prireditve. V ne­
deljo, 7 .t. m. je bil »Brigadni večer« za graditelje ceste

Bratstva In enotnosti. V sredo, 10. septembra, Je bila pre­
miera domačega filma »Svojega telesa gospodar« ob navzoč­
nosti ustvarjalcev tega filma. V soboto, 13. septembra, je 
sledil »Večer jugoslovanskih narodnih plesov, sledečo ne­
deljo pa je nastopila zagrebška Opera z opero »Ero z onega 
sveta«.

Tudi nadaljnji program toga pomembnega kulturnega 
festivala je bogat. Na sporedu so sledeče prireditve:

V sobo (d, 20, septembra ob 20. uri, »Večer pesmd ln belo­
kranjskih narodnih plesov« — y nedeljo, 21. septembra, Ste- 
va Hristič »Ohridska legenda« (ljubljanska Opera) — v četr­
tek 25. septembra, »Večer vodilnih slovenskih književnikov« 
(Mlada generacija) — v soboto, 27. septembra, drama »Mla­
dost pred sodiščem« (PD »Lojze Košak«, Kostanjevica) — v 
nedeljo, 28. septembra, M. Držič »Dundo Maroje« (premiera 
Slovenskega ljudskega gledališča iz Celja) — v soboto, dne 
4. oktobra ob 20. uri, igra Mire Pucove »Svet brez sovra­
štva« (PD »Lojze Košak«, Kostanjevica) — za zaključek festi­
vala v nedeljo, 5. oktobra, pa bodo nastopili z »Veselim veče­
rom« bratje Avseniki.

To je program III. dolenjskega kulturnega festivala, M 
Je namenjena predvsem mladinskim delovnim brigadirjem«, 
glasnikom novih dni za lepo deželico ob Krki.
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AKTIVA

KMETIJSKA ZADRUGA KRŠKO
BILANCA na dan 31, decembra 1957 PASIVA

Zap. Naziv postavke Znesek Zap. Naziv postavke Znesek
št. v din št. v din'

A. Osnovna ln izločena sredstva A. Viri osnovnih 
in izločenih sredstev

1. Osnovna sredstva 11,804.374 1. Sklad osnovnih sredstev
2. Investicijsko posojilo za 

osnovna sredstva

8,245.330
2. Investicije v teku - 3.252.604
3. Izločena sredstva In druga 3. Razni skladi 6,565.176

investicijska sredstva 6,097.925 4. Dolgoročno posojilo za 
financiranje investicij

5. Drugi viri financiranja 
investicij

B. Viri obratnih sredstev

306.440
B. Obratna sredstva

4. Skupna obratna sredstva 30,337.340 6. Banka - kredit za obratna
sredstva 23.916.630

C. Sredstva v obračunu
7. Sklad obratnih sredstev
8. investicijsko- posojilo za

538.004

obratna sredstva —
ln druga aktiva 9. Pasivne časovne razmejitve 116.080

5. Kupci in druge terjatve 11,468.087 C. Viri sredstev v obračunu in
1,882.150 druga pasiva

6. Druga aktiva 10. Dobavitelji in druge
obveznosti 13,613.139

Ll. Druga pasiva 3,536.423

Skupaj: 60,089.878 Skupaj: 60.089.876

Pod neposrednim vodstvom zadruge je poslovalo 5 trgovskih poslovalnic, 2 prodajalni z mesom, 
odkup kmetijskih pridelkov, transport, 3 pospeševalni odseki in hranilno kreditni odsek, povprečno 
letno Je bilo zaposlenih 27 delavcev In uslužbencev in 3 vajenci. Premet je dosežen 201,490.047 dm. 

Zaključni račun Je bil pregledan In potrjen od Obč. ljudskega odbora, Videm-Krško z odločbo
St. 05-2-1638-1 z dne 18 6. 1958.

Vodja računovodstva: 
Lojze Babič

AKTTVA

Predsednik upravnega odbora: 
Stanko Gunčar

BRIVNICA TRBOVLJE
BILANCA na dan 31. decembra 1957

Direktor: 
Joško Z~-

PASIVA

Zap. Naziv postavke Znesek Za-p. Naziv postavke Znesek
Št. v 000 din št.

Ii>

A. Osnovna in izločena sredstva
1

A. Viri osnovnih 
in izločenih sredstev

1. Osnovna sredstva 1.600 1. Sklad osnovnih sredstev 1.383

2. Investicije v teku - 2. Investicijsko posojilo za 
osnovna sredstva —

3. Izločena sredstva ln druga 3. Razni skladi
investicijska sredstva 179 4. Dolgoročno posojilo za 

financiranje investicij 217
5 Drugi viri financiranja

investicij —
B. Obratna sredstva B. Viri obratnih sredstev

4. Skupna obratna sredstva 969 8. Banka - kredit za obratna-
sredstva —

7. Sklad obratnih sredstev
8. Investicijsko posojilo za

121

C. Sredstva v obračunu obratna sredstva —

in druga aktiva 9. Pasivne časovne razmejitve 73

5. Kupci in druge terjatve - C. Viri sredstev v obračunu in 
druga pasiva «

8. Druga aktiva 10. DohavlteJji in-druge 
obveznosti 492

Ll. Druga pasiva 273

Skupaj: 2.738 Skupaj: 2.738

Vodja računovodstva: 
Dangul Anton

predsednik upravnega odbora: 
Kartuš Jelka

Upravnik: 
Buneta Mila.

aktiva

KMETIJSKA ZADRUGA RAKA PRI KRŠKEM
BILANCA na dan 31. decembra 1997

Zap Naziv postavke
št.

Znesek 
v 000 din

Zap. Naziv postavke
št.

Znesek 
v 000 din

A. Osnovna In Izločena sredstva A. Viri osnovnih 
ln izločenih sredstev

1. Osnovna sredstva 2.648 1. Sklad osnovnih sredstev 2.466
2. Investicije v teku — 2. investicijsko posojilo za 

osnovna sredstva 182
3. izločena sredstva In druga 3. Razni skladi 2.214

Investicijska sredstva 1.964 4. Dolgoročno posojilo za 
financiranje investicij —

5 Drugi viri financiranja
Investicij

B. Obratna sredstva B. Viri obratnih sredstev
4. Skupna obratna sredstva 6. Banka - kredit za obratna

sredstva 4.200

C. Sredstva v obračunu

7. Sklad obratnih sredstev
9. Investicijsko posojilo za

328

obratna sredstva
ln druga aktiva 9. Pasivne časovne'razmejitve 70

5. Kupci in druge terjatve . 0.878 C. Viri sredstev v obračunu 'n 
druga pasiva

8. Druga aktiva 10. Dobavitelji m druge
obveznosti 947

U. Druga pasiva 1.063

Skupaj. 11.400 Skupaj! 11.490

Računovodja: 
2abhar Angelca

Predsednik UO: Martin Zibert
Direktor: 

Jos. Romih

ZADRUŽNO KMETIJSKO PODJETJE »MATIJA GUBEC« LESKOVEC PRI KRŠKEM
i-KTIVA BILANCA na dan 31. decembra 1957 PASIVA

Zap NaziV postavke Znesek Zap. Naziv postavke Znesek
St. v 000 din št. v 000 din

A. Osnovna ln Izločena sredstva A. Viri osnovnih 
in Izločenih sredstev

1. Osnovna sredstva 25.535 1. Sklad osnovnih sredstev , 2.440

2. Investicije v teku 11.170 2. Investicijsko posojilo za 
osnovna sredstva 30.492

3. Izločena sredstva in' druga 3. Razni skladi 5.643»

investicijska sredstva 3.822 4. Dolgoročno posojilo za 
financiranje Investicij 1.204

% 5 Drugi viri financiranja
2.570investicij

B. Obratna sredstva B. Viri obratnih sredstev
4. Skupna obratna sredstva 3.941 8. Banka - kredit za obratna 

sredstva 3.965
7. Sklad obratnih sredstev
8. Investicijsko posojilo za

1.599

C. Sredstva v obračunu obratna sredstva —
In druga aktiva 9. Pasivne časovne razmejitve 397

6. Kupci m druge terjatve 5.630 C. Vin sredstev v obračunu in 
druga pasiva

6. Druga aktiva — 10. Dobavitelji In druge
1.731obveznosti

tl Druga pasiva 57

Skupaj: / 50.098 Skupaj: 50.088

Vodja računovodstva: 
Kocjan Ljudmila

Predsednik upravnega odbora: 
Jože Rajterlč

Direktor: 
Gvidon Vesel

Kttva

»IMPERIAL« TOVARNA CQK0LADE IN LIKERJEV VIDEM KRŠKO
BILANCA na dan 31. decembra 1957 PASIVA

Zap.
8t.

Naziv postavke

Osnovna in izločena sredstva

. Osnovna sredstva 
Investicije v teku 
Izločena sredstva m drmga 
Investicijska sredstva

B. Obratna sredstva 

i, Skupna obratna sredstva

C. Sredstva v obračunu 
In druga aktiva

I Kupci »n druge terjatve 
I. Druga aktiv«

Znesek 
v 000 din

Skupaj:

27,294
1.366

6.347

30.460

26.231

91.69H

A. Viri osnovnih 
in Izločenih sredstev

1. Sklad osnovnih sredstev
2. Investicijsko posojilo za 

osnovna sredstva
3. Razni skladi
4. Dolgoročno posojilo z*a 

financiranje Investicij
S Drugi viri financiranja 

investicij

B. Viri obratnih sredstev
d Banka - kredit za obratna 

sredstva •. „
1 Sklad obratnih sredstev
3 Investicijsko posojilo za 

obratna sredstva
4. Pasivne časovno razmejitve

C. Viri sredstev v obračunu ln 
druga pasiva

io Dobavitelji in druge 
obveznosti

U Druga pasiva
Skupaj:

26.781

513
8.690

642

23.871
23.932

6.805

91.696

Vodja računovodstva; 
RoSker Stanko

predsednik upiavnega odbora: 
Bračun Janez

Direktor: 
Bajc Joško

Pndiotle 1e doseglo plan proizvodnje količinsko s 172,8 odstotki, finančno pa s 158,9 odstotki 
nQPram letu 195« pa povečalo proizvodnjo za 113 odstotkov. Norme Je podjetje uvedlo v mesecu 
tVgustu ter Iste presedalo povprečno z« 2.9 odstotkov. V letu 1957 je bilo zaposlenih povprečno 

oseb’ Naprtim letu 1950 sc je stale?, delovne sile povečal za 13 oseb.
Z ozirom na neprimerno lokacijo obrata bo treba nujno pod vzeti vse ukrepe, da se Cimpre’ 

^bttavl nova tovarna ki bo garant z.a obstrd in razvol podjetja.

ATLETSKO PRVENSTVO 
ZASAVJA V LITIJI 

V nedeljo je bilo na sporedu 
II. atletsko prvenstvo v atletiki 
za’ člane in mladince, ki naj bi 
zajelo vse tekmovalce iz Zasavja. 
Po množičnosti in kvaliteti je bi­
la ta prireditev vsekakor zelo* do­
bra, kar je zasluga organizator­
jev, ki so se tokrat še posebno 
potrudili. Menda ne bo preveč, 
če rečemo, da je to prelomnica 
in če bo šlo tako naprej, bo atle­
tika v Zasavju končno zaživela 
tako, kot si želimo.

Do zaključka redakcije te šte­
vilke še nismo uspeli dobiti re­
zultatov, toda nekaj lahko vseeno 
objavimo. Rudarjeva ekipa je bila 
najštevilnejša, razen tega pa so 
fantje prinesli domov še 8 diplom 
za dosežena prva mesta, tri za 
drugo mesto in 61 diplom, za tret­
je mesto, kar je vsekakor lep 
uspeh in obenem plačilo za ves 
trud. Najuspešnejši je bil Nun- 
čič, ki je dosegel štiri prva m 
eno tretje mesto. Vajdič je osvo­
jil 2 naj višji diplomi, Lavrič pa 
je v metu krogle z rezultatom 
12,38 dosegel zelo dober rezultat 
in tudi prvo mesto. Tudi Pirec 
je v mladinski konkurenci v teku 
na 3000 m dosegel prvo mesto. 
Neuradno je efcipa Rudarja do­
segla prvo mesto.

CELJSKA
NOGOMETNA PODZVEZA 
BRATSTVO PREMAGALO 

OLIMPA
Bratstvo iz Hrastnika je v ne­

deljo igralo tekmo v Celju proti 
Olimpu. Po boljši igri so zma­
gali Hrastničani z 1:0 in vodijo 
na lestvici celjske nogometne pod- 
zveze.

Hrastniški rudar pa je imel v 
gosteh »Celje«. Po zanimivi in ži­
vahni igri so zmagali domačini s 
4:3.

Mladinci Rudarja iz Hrastnika 
so zgubili proti svojim sovrstni­
kom društva Bratstva s 3:1, med­
tem ko so pionirji Rudarja pre­
magali Bratstvo z 2:0.

FILM FILM FILM FILM FILM FILM FILM
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KOLIKO STANEJO NASI FILMI? Pro­
izvodne stroške igranih filmov je težko oce­
niti, saj je treba pri tem upoštevati vrsto 
okoliščin, ki spremljajo dejstvo, da je vsak 
film individualna umetniška stvaritev. Zato 
dobimo sliko o tem, koliko stanejo naši filmi, 
najlaže takrat, če primerjamo povprečne pro­
izvodne stroške v enem letu.

Taka primerjava pokaže na primer, da 
smo porabili 1947. leta za izdelavo filmov 
10,7 milijona dinarjev, 1948. leta že 15,1 mi­
lijona, 1951, leta je ta številka 27,4 milijone 
dinarjev. Največ smo porabili za izdelavo 
filmov 1956. leta, ko so znašali stroški pro­
izvodnje 44 milijonov dinarjev, medtem ko 
so bili lani 42,2 milijona dinarjev.

Ob teh podatkih je treba povedati, da Je 
bilo pri izdelavi naših filmov opravljenega 
precej dela na prostovoljni osnovi in so bili 
zaradi tega filmi cenejši.

Da stroški filmske proizvodnje ne nara­
ščajo hitreje, je v precejšnji meri zasluga 
filmskih delavcev in boljše organizacije v 
njihovem deln, saj se je proizvodnost dela 
v letih 1950 do 1957 povečala za petkrat, mi­
mo tega pa se je izboljšala tudi umetniška 
raven filmov. Podatek, ki lahko podpre to 
ugotovitev: 1950. leta je 2599 oseb, zaposlenih 
v filmski Industriji izdelalo 4 igrane in 126 
kratkometražnih filmov ter 48 številk »Film­
čkih novosti«. 1957. leta pa je tisoč ljudi manj 
(le 1982 zaposlenih) izdelalo 14, igranih fil­
mov, 3 koprodukcijske in 207 kratkometraž­
nih filmov ter 52 številk »Filmskih novosti«. 
Vse to dokazuje, da so filmski igralci znali 
poiskati bolj ekonomičen način proizvodnje, 
boljšo organizacijo dela itd.

— In koliko stane posamezen film? Ce 
vzamemo za primer filme iz leta 1957, je bilo 
troje takih, ki so veljali 25 do 30 milijonov 
dinarjev, štirje, 30—40 milijonov, trije 40—51 
milijonov, prav tako trije 50—55 milijonov, 
en film pa 55 do 70 milijonov dinarjev. Mo­
rebiti ne bo odveč, če povemo, za kaj »o 
porabili ta denar.

— Na prvem mestu so honorarji. 2,51 od­
stotkov vseh stroškov odpade na avtorske 
honorarje, 12,73 odst. za nagrade svobodnim 
fiimskim delavcem, 4,87 za honorarje igral­
cem, 1,67 statistom in 0,23 odst. ostalim sode­
lujočim, kar znese skupno 21,65 odstotkov.

— Filmski trak: 6,26 odst.
— Tehnična izdelava (najemnina za atelje, 

dekoracija, garderoba, montaža, tonska obde­
lava): 32,62 odst.

— Glasba in izvajalci: 2,16 odst.
— Ostali stroški: sem se štejejo potni

stroški, zavarovalnina, stroški M reklamo: 
15,78 odstotkov.

— Plače tehničnemu in administrativne­
mu osebju filmske ekipe: 7,17 odstotkov.

— Režija podjetja: 14.36 odstotkov, kai 
znese skupno 100 odstotkov,

Nadaljnji razvoj našega igranega filma bo 
terjal verjetno še višje stroške, predvsem za­
radi uporabe panoramskega platna, filmov v 
barvah in zaradi snemanja tem, katerih rea­
lizacija zahteva večja materialna sredstva 
Vendar tega ni šteti za slabo, posebno če bi 
filmska industrija težila k ekonomičnejši or 
ganizaciji dela in boljši prodaji filmov dom;- 
in na tujem. (Po »Privrednem pregledu.)
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Republiška košarkarska liga
RUDAR : TRIGLAV (KRANJ 

4 66:44 (33:21)
Menda bi to tekmo lahko raz­

delili na tri obdobja, prvič: obo­
jestranski napadi, kombinacije 
obeh ihdštev, meti na koš (prav­
zaprav mimo koša) — rezultat pa 
je bil v 7. minuti 8:5 za domače. 
Nervozen začetek je imel pač za 
posledico lepo število »osebnih« 
zadetkov, drugih pa kljub dobri 
igri napadalcev domačega Rudar­
ja ni bilo. Tak Je bil ta »prvi 
del« in nastala je bojazen, da se 
bo tekma končala z rokometnimi 
rezultati. Drugič: domači so na­
daljevali s hitro igro in njihove 
akcije so se končavale z meti na 
koš, toda tokrat s to razliko, da 
se je Otopalu »odprlo« in Je ob 
pomoči ostale četvorice (kjer se 

- je razen ostalih izkazal Zaman, 
ki je s požrtvovalnostjo uspešno 
posredoval v obrambi in bil akter 
tudi v napadu) pridno polnil koš. 
Razlika v koših se je stalno ve­
čala v korist domačih, toda proti 
koncu prvega polčasa so le-ti 
malo popustili ln gostom je uspe­
lo s protinapadi zmanjšati naskok.

V drugem polčasu so Rudar- 
Jevcl nadaljevali s hitrim tempom 
in videli smo nekaj prav lepih 
zadetkov Jelena, zlasti pa Hode- 
Ja, ki je s svojimi hitrimi prodori 
po krilu nekajkrat popolnoma 
onemogočil nasprotnikovo ob­
rambo. 'Tako Je šlo vse do konca 
tekme. Toda žal moramo omeniti

še tretji del oziroma »tretjič«: 
zadnje minute so potekale, toda 
na igrišče se je neusmiljeno ule- 
gal mrak. Ker to ni bilo prvi­
krat, da smo konec videli oz. do­
čakali v temi, smo se zanimali pri 
vodstvu obeh ekip za vzroke. Ne 
mislimo tu na naraven pojav — 
temo, pač pa nas je zanimalo, za­
kaj tako pozen začetek tekme? 
Vodstvo »Rudarja« je vedno pri­
pravljeno ustreči gostujočim eki­
pam, da čim bolje, se pravi čim 
ceneje opravijo svoje tekmovalne 
dolžnosti. Tako je bilo tudi to­
krat, saj je Kranjčanom, ugodneje, 
da pridejo popoldne, zvečer pa se 
lahko že vrnejo domov, kot da bi 
ekipa cel dan zapravljala denar. 
Upajmo, da bo ta problem že na­
slednji teden odpadel, saj bodo po 
zagotovilu odgovornih funkcionar­
jev prav kmalu nad betonskim 
igriščem zagorele luči.

No. tekma se je končala s pre­
pričljivo zmago domačih, ki so jo 
Igrali v sledeči postavi: Jelen 16, 
Otopal 19, Hodej 18, Virt 7, Za­
man 6.

V predtekmi je ženska ekipa 
»Rudarja« pridobila v tekmi s 
»Triglavom« eno točko, po igri pa 
bi bil izkupiček lahko večji, od 
gostinj ni bilo videti dosti več 
kot samo Znidarievo, ki Je sama 
dosegla 18 pik. Ža domače pa so 
bile uspešne: Tamara Lavrini 8, 
Sotenšek 8, Baloh 7 in Razbor- 
šek 8.

Republiška 
rokometna liga

Kot že znano, si je Rudarjevo 
moštvo v kvalifikacijskem tur­
nirju pridobilo pravico tekmova­
nja v republiški rokometni ligi, 
in to v malem rokometu. Prete­
klo nedeljo, ko se je že pričelo 
to tekmovanje v konkurenci 8 
moštev, je moral Rudar v Ljub­
ljano, kjer je v tekmi s Krimom 
dosegel minimalno zmago z go­
lom razlike, kar pa navsezadnje 
zadostuje za dve točki.

KRIM J RUDAR 16:15 (6:5) 
Kaže, da bo to tekmovanje pre­

cej klavrno, če bo RZ Slovenije v 
bodoče pošiljala na teren take

sodnike, saj so menda iz vseh 
tekem v tej konkurenci pritožb« 
glede začetniških napak in ne­
enotnih odločitev sodniških tro­
jic. Tako je bilo tudi na tej tek­
mi. Sicer je res, da Rudarjeve! 
takoj ob začetku pridobili odlo­
čilno prednost 5:0, toda sodnik 
Nemcev je dopustil, da je Krimo- 
vec Dostal s svojimi ostrimi in 
včasih »čudovitimi« prodori pre­
cej ublažil razliko v korist svo­
jega moštva, in tako sta moštvi 
počivali ob rezultatu, ki ni no­
benemu kazal gotove zmage. — Po 
odmoru tudi ni bilo drugače. Do­
mači so 2 minuti pred koncem 
celo vodili s 14:12, toda izreden 
»finish« je Rudarju prinesel iz­
enačenje in v zadnjih sekundah 
tudi zasluženo zmago.

Gole za Rudarja so dosegli: 
Ačkun 4, Radej 4, First 8, Berger 
3, Klančišar in 2agar po 1.

V nedeljo bo moštvo Rudarja 
Igralo svojo prvo tekmo v tej 
ligi na domačem Lgirišču, in sicer 
s »Svobodo« iz Ljubljane, na ka­
tero ljubitelje rokometa še pose­
bej opozarjamo.

Vesna Breskvar — štirikratna 
slovenska rekorderka 1 *

Vesna je stara 14 let in hodi 
v osmi razred osemletne šole v 
Vidmu-Krškem.

Ko so leta 1955 ustanovili v 
Vidmu-Krškem plavalni klub, 
je bila med začetnimi plavalci 
v plavalni šoli tudi Vesna. Na­
slednje leto je že nastopila v 
drugi ligi pionirskega republi­
škega prvenstva, kjer je bila v 
metuljčku prva. To je bil zanjo 
šele začetek zmag. Letos se 
plavalni klub »Celuloza« in nje­
govi člani z njo ponašajo, saj 
ima Vesna kar štiri pionirske 
republiške rekorde; lani je po­
stavila republiški rekord na 
100 m prsno in 50 m metuljček, 
letos pa na 50 m prsno in 100 m 
metuljček.

Letos ima tudi najboljši čas 
med članicami na 200 m prsno, 
in to 3:11,2. Ker je Vesna 1*-

redno borbena, ima v plavanju 
lepo prihodnost. Pravijo,, da 
prvega mesta ne bi odstopila 
niti najboljši prijateljici. Če­
prav ji je ime Vesna, ni na 
treningih najbolj vestna. Se ji 
pač ne zdi, da bi na treningih 
zapravljala svojih moči. Kato ne 
da vsega od sebe, kadar plava 
pod nadzorstvom štoparice. 
Drugače je redna na treningih. 
Kar zamudi danes, nadomesti 
na tekmovanjih.

Trenutno se mlada Vesna pri­
pravlja na člansko državno pr­
venstvo, ki bo te dni v Splitu.

Da je Vesna dosegla v razme. 
roma tako kratkem času vse te 
uspehe, se mora zahvaliti svoji 
trenerki tovarišici Junčevi ka­
kor tudi staršem, ki ji nudijo 
vso podporo za njen plavalni 
razvoj. -I

REŠITEV NAGRADNE SKRIVALNICE IZ 36. ŠTEVILKE

Uredništvo Je dobilo izredno veliko število pravilnih rešitev 
skrivalnice, ki smo jo objavili v predzadnji številki našega tednika. 
Vidimo, da imajo naši pionirji skrivalnice radi.

Žreb je prisodil knjižno nagrado Tončku OMERZELU. učencu 
1. razreda nižje gimnazije, pošta Brestanica 6. kateremu bomo 
knjižno darilo poslali po pošti.

Vsem ostalim rešiteljem skrivalnice, ki Jim žreb žal m bil 
naklonjen, za poslano pošta in pozdrave prisrčna hvala.

UREDNIŠTVO

NOVA NAGRADNA UGANKA ZA PIONIRJE

HRBET IMA, A NA NJEM NE LEZI.
DEBELA JE, PA JE NIHČE NE REDI,
VSE TI POVE, PA NIMA JEZIKA —
UGANI, CE TE UGANKA MIKA.

Pošljite nam rešitev uganke do nedelje, 28. septembra opoldne, 
na naše uredništvo. Za nagrado imamo pripravljeno 1 lepo knjižno 
nagrado, ki Jo bomo podelili rešitelju uganke po odločitvi žreba.

Ko nam boste odgovorili, ne pozabite navesti razen svojega 
imena in priimka tudi razred šole. ki jo obiskujete, nadalje pošto in 
kraj, kjer ste doma.

Vsem pionirjem prisrčne pozdrave!
UREDNIŠTVO

Delavsko prosvetno društvo »Svoboda« v Trbovljah II
vabi vse člane mladinske godbe in njihove starše na Izredni 
članski sestanek, ki bo obenem priprava za občni zbor sekcij* 
ir društva.

Ker Je sestanek izredno važen, je dolžnost, da se ga ude­
ležite vsi.

Sestanek bo v mali dvorani doma »Svobode« v nedeljo, 
21. septembra ob 9. uri dopoldne.

ODBOR

Zagorski športni dogodki
Nedelja, 14. septembra. — Na 

igrišču »Proletarca« v Zago«rJu ob 
Savi so bile odigrane tri prven­
stvene nogometne tekme (pionir­
jev, mladincev in članov) med ki- 
sovško »Svobodo« ln zagorskim 
»Proletarcem«.

Tcktna pionirjev se je končala 
neodločeno 0:0.

Mladinci so izenačili rezultat, 
2:2, najbolj zanimiva pa je bila 
tekma članov. Pri'njih prvi pol- 
čts ni prišlo do nobenega gola,

vendar so igrali požrtvovalno ln 
zagrizeno. V drugem polčasu pa 
sta zagorska strelca Mitič in Praš­
nikar zamajala mrežo kisovških 
vrat. Tako je ostal tudi končni 
rezultat v prid »Proletarca« 2:0.

Zakaj Klsovčanl niso dali gola, 
ne moremo trditi ne to ne ono, 
drži pa. da je bil celjski sodnik, 
ki je sodil, pravičen in da je za­
gorsko moštvo marsikdaj rešil 
njegov vratar Ocepek.

R. P.

Zap Naziv postavke Znesek
št. v 000 din

KINEMATOGRAFI
KINO »DELAVSKI DOM« V TR­

BOVLJAH: od 19. do 22. septem. 
češki barvni film »POKORNO JAV­
LJAM« (Švejk II. del); 23. do 25. 
sept. mehiški film »UMIRAM 
SREČNA«; 26. do 29. sept. franc. 
til«n »NA SMRT OBSOJENI JE 
POBEGNIL«. Predstave vsak dan 
ob 18. in 20. uri, v sobotah in 
nedeljah ob 16. 18. in 20.

KINO »SVOBODA« - TRBOVLJE 
II«; od 20. do 22. sept. Hal. zabav­
ni film »ALI SMO I.JUDJE ALI 
KAPLARJI«- — Predstave ob de­
lavnikih od 17 in 19. ob nedeljah 
pa ob 15, 17 in 19.

KINO SEVNICA: 20. in 21. sept. 
nemški film »NI PROSTORA ZA 
D1VJF. ŽIVALI«; 27. in 28. sept. 
pa amer. film »MED NEBOM IN 
ZEMLJO-«.

Uprava brivnic Trbovlje 
razpisuje mesto za

FINANČNEGA
KNJIGOVODJO

z ustrezno šolako izobrazbo 
in nekaj let prakse v knji­
govodstvu v stalno zaposli­
tev ali honorarno v dopol 
danskih urah. — Plača po 
dogovoru. Nastop službe s 

1 novembrom 1958.
Pismene ali ustne ponud­

be sprejema uprava brivnic 
v Trbovljah. Trg F. Fakina 
št. 2,

MALI OGLASI
TVD »Partizan« -Trbovlje Išče 

hišnika za svoj dom. V poštev 
pridejo interesenti, ki imajo pri­
merno stanovanje za zamenjavo 
s sedanjim hišnikom. Pismene po­
nudbe je dostaviti na upravni od­
bor društva.

*

Iščem pomoč v gospodinjstvu, 
približno 4 ure dnevno. — Naslov 
v upravi lista.

ISCEM PRAZNO SOBO TAKOJ
Iščem prazno sobo za takoj, po 

možnosti v Zg. Trbovljah, Naslov 
v oglasnem oddelku Zasavskega 
tednika

Prodam njivo, dobro, na lepem 
kraju, oddaljeno 20 minut od 
brežiške postaje, v obsegu 42 
arov. — Jože Novak, Sentlenart 
78, Brežice.

Preklicuj eni zdravstveno izkaznico 
št 543949. Izdano v Trbovljah na 
mie Ana Jesih. Loka pri Zid. 
m. 22, za neveljavno.

*

Službo dobe dve honorarni moči 
za strežbo. Sprejme takoj go­
stilna Dimnik, Trbovlje.

•
Prodam dobro ohranjeno kuhinj­

sko pohištvo in motorno kolo 
»Viotoria«. — Mirko Golob, Tr­
bovlje, Rudarska 10 a.

PREKLIC
Preklicujem besede. izrečene 

tov. Janku Žilavcu, Trg F. Fakina 
36, Trbovlje 3. za neresnične. - 
a — r,i u „ nKoemojar frhovlla*.

DPD »SV0B0DA-CENTER« TRBOVLJE
razpisuje

GLEDALIŠKI IN KONCERTNI ABONMA
za sezono 1958-59

Abonma obsefca 10 del; 6 dramskih, 1 operno delo in 
3 koncerte iz okvirnega repertoarja društvenih sekcij. 
Spored je bil objavljen v '36. številki »Zasavskega tednika« 
dne 5. septembra t. 1; in pred nekaj dnevi s posebnimi 
društvenimi letaki.

Cena celotnega abonmaja za vseh deset prireditev: 
Red premierski: sedeži I.—VIII. vrsta 700 din; sedeži

IX.—XVII. vrsta 600 din.
Red reprisa: sedeži I.—VIII. vrsta 500 din; sedeži IX. do

XVII. vrsta 400 din.
Red nedelja; sedeži vseh vrst 300 din.

Gornje — znižane cene veljajo samo za abonente. — 
Ostali obiskovalci plačajo redno — višjo vstopnino.

Ugodnost plačevanja abonmaja v obrokih! Celotni 
abonma za vso novo sezono se lahko plača v treh obrokih: 
prvi pri vpisu, drugi v mesecu decembru in tretji v mescu 
februarju.

Vpisovanje abonentov bo do vključno 27. septembra 
1958, in sicer tfnevno od 16. do 20. ure pri blagajni Delav­
skega doma, kjer se dobe tudi vse podrobne informacije.

Prva predstava gledališkega abonmaja bo komedija 
»JOHN LJUBI MARY« (avtor: Norman Krasna), 27, sep­
tembra 1858.

Uprava
DPD »Svoboda-Center« Trbovlje 

Delavski dom

zahvala
Vsem, ki ate spremili našega dobrega očeta

ROBERTA PLAVŠKA
šolskega upravitelja v pokoju

na njegovi zadnji poti, mu darovali vence ln cvetje, 
iskrena hvala. Posebno se zahvaljujemo dr. Cergolu ra 
njegovo požrtvovalno skrb, ki 'jo je posvečal blagemu 
pokojniku v njegovi bolezni; dr. Janku Drnovšku za pri­
jateljsko občutene poslovilne besede ob grobu, zastop­
niku SZDL za poslovilni govor, pevcem Svobode II, ki so 
se s pesmijo poslovili od pokojnika in vsem, ki so v tež­
kih dneh izkazali njemu in nam odkrito prijateljstvo ln 
nam ustno ali pismeno izrazili sožalje.

Žalujoč) otroci In ostalo sorodstvo 
Trbovlje, 11. septembra 1958



HHtadi xa$ojni(ki
pošiljajo ljubiteljem orožja trgovska podjetja 
po pošti. Mnogi si to kupljeno orožje popravijo.

Terorizem dosega skrajne meje. V neki šoli 
v državi New Yersy so sredi razreda napadli 
profesorja telovadbe z nožem in ga hudo po­
škodovali. Iniciator je bil 12-leten fant. Ko 
so ga zaprli, je profesorjeva žena dobila več 
grozilnih pisem, v katerih so jo opozarjali, da 
bodo oslepelo, njeno hčerko, £e mož ne bo 
umaknil tožbe. V nekem drugem mestu je 
15-leten fant streljal iz maščevanja na pro­
fesorja.

Zavoljo tega ni prav nič čudno, če šolske 
oblasti ne morejo same vzdrževati reda. Po­
nekod so zahtevali stalno policijsko zaščito. 
Iz strahu šolske oblasti vseh prekrškov niti 
ne priglašajo. Izračunali so, da naznanjajo

v tem primeru samo odraz teženj odraslih. 
Mladina ni izolirana od družbe, temveč je 
njen del. Poglejte samo vso tehniko, ki kliče 
vsakega Američana, da sa lahko vsak trenutek 
vzame, kar si želi in to brez naprezanja in 
denarja. Najprej vzemi, potem pa plačaj! V 
velikih mestih pa je težava v tem, ker so 
uvedli anonimnost. Sole in otroke razvrščajo 
po številkah. Mladi ljudje hočejo imeti svoje 
obeležje, ime, hočejo pripadati skupini, ki je 
vidna. S številka mi tega ne bomo dosegli. 
Zato se je mladina zbirala v posebnih družbi­
cah, žal p>a so .te zašle y napačne vode, ker 
se starši za njih skorajda ne brigajo. Problem 
splošnega mladinskega kriminala, podivjanoti, 
terorizma in vseh izpadov lahko reši samo vsa 
družba, ne pa zgolj policija.«

Zdaj še Angleži
Na vsakoletni letalski razstavi 

v Famboroughu je angleški mi­
nister za dobave časnikar jem 
omenil, da pripravljajo svojo 
izstrelitev satelita. Raketo »Cmi 
vitez« so pokazali samo časni­
karjem in funkcionarjem, med­
tem ko bo ostala za javnost 
»tajnost«, »črni vitez« bo dose- 
gel hitrost 18 tisoč kilometrov 
na uro.

S to raketo nameravajo iz­
streliti z oporišča Woomer v 
Avstraliji prvi angleški satelit. 
Na ta način bi se uvrstili v za­
prt krog sovjetsko-ameriških

Avtomobil in morala '
Pred nedavnim je bivši pred­

sednik ZDA Karry Truman pri­
sostvoval otvoritvi Avtomobil­
skega salona v Detroitu. Ob te) 
priliki je neki ameriški novi nar 
vprašal Trumana, kaj pomenijo 
avtomc bili za ameriško gospo­
darstvo.

Bivši predsednik ZDA je od­
govoril radovednemu novinarju 
na njegovo vprašanje takole. 
»V Zedinjenih državah Amerike 
je avtomobil izrednega pomena 
za moralo državljanov, kajti 
odkar je število avtomobilov v 
Ameriki porastlo, se je never­
jetno zmanjšalo število konjskih 
tatov...«

uspehov. V zvezi z izstrelitvijo 
so vladni funkcionarji izjavili, 
da nočejo imeti svojega »Cape 
Canervala« in nočejo si napra­
viti »zbirko smeha« z neuspeš­
nim poskusom. Američani nam­
reč doživljajo skoraj vsak me­
sec po kakšen raketni polom na 
poskusnem polotoku Cape Car- 
neval. Podrobnosti o satelitu 
niso hoteli objaviti.

Bazen tega so svet presenetili 
še z vestmi, da je vlada odobri­
la izdelavo najhitrejše :n naj­
močnejše rakete, ki raj bi jo 
izstrelili na Mars. Z gradnjo 
bodo končali čez devet let. S 
sovjetskimi in ameriškimi uspe­
hi na raketnem področju so An­
gleži zelo prizadeti in zato so 
si Izbrali namesto Lune kar 
Mars. Hoteli bi popraviti svoj 
izgubljeni ugled.

Na kratkem 
valu

Neki hišni posestnik iz San 
Francisca je odšel nekega ve­
čera na obisk k prijateljem. Ko 
se je kasno ponoči vrnil do­
mov, je presenečeno videl, da 
so mu neznanci ukradli mon­
tažno hišico. Nepridiprave so 
ujeli šele po treh mesecih.

*

Rekordna naglica policaja
Tulia Ragusa, ki ima 64 let in 

je doma iz Rima, je opazil neki 
agent v službi na glavnem ko­
lodvoru v Milanu, ko se je ne­
kako sumljivo vedel pri izstopu 
iz vlaka, ki bi moral odpeljati 
proti Chiasu. Ko so ga ustavili, 
se je žepar izdal s tem, da je 
hotel na skrivaj odvreči listni­
co, ki jo je malo prej izmaknil 
ameriškemu turistu Theodoru 
Furtatu iz Los Angelesa in ki 
je vsebovala 600 dolarjev. Ker 
je medtem vlak odpeljal, so po­
slali agenta na motociklu, da bi 
dosegel mejo, preden bi vlak 
dosegel Švico in izročil tujcu 
listnico, v kateri je bil razen 
denarja še potni list in vsi osta­
li dokumenti. Američan se je ze­
lo začudil, ko mu je agent po­
molil pod nos njegovo lastno 
denarnico. Seveda se je zahvali! 
za tolikšno ekspeditivnost, nič 
pa se ne ve, če mu je kaj po­
daril ...

Sličice s svetovne razstave v Bruslju

Tatvina brez uspeha
Nicolas Beekman iz Aloste 

je bil prepričan, da je napra­
vil odlično kupčijo, ko je kot 
ulužbenec svetovne gospodar­
ske razstave v Bruslju ukra­
del 10.000 vstopnic in jih pro­
dal za svoj račun. Vendar je 
imel smolo, ker so dejanje 
prehitro odkrili, njega same- 
ga pa aretirali.

Pri običajnem blagajniškem 
pregledu so ugotovili, da 
manjka deset zaviltkov po ti­
soč vstopnic. Tako je bilo 
očitno, da je treba tatu iskati 
v ožjem krogu, kajti do vstop­
nic v železnih blagajnah, ki 
stojijo v palači štev. 1, ima 
dostop le nekaj vodilnih

BOJTE SE. BREZŽIČNIH ZVEZ!
Neki mladi Danec, radioamater, Je pred nedavnim vzpostavil 

zvezo z daljnim korespor.dentom: princem Talalom lz Sandove 
Arabije. Oba dnevno govorita po brezžični poti in postala sta 
že dobra prijatelja.

Tako je Saudov princ zvedel nekega dne od svojega sobesed­
nika, da on in njegova žena delata v tovarni in da imata dvoje 
otrok. Princ Je bil nemalo iznenaden nad tem sporočilom In se 
je pobrigal za svojega novega prijatelja: drugi dan mu je pred­
lagal, če mu lahko podari — nekaj mladih žena!

ZAUPNA LOTERIJA
Ministrstvo za narodno obrambo v Zahodni Nemčiji je raz­

pisalo v Uradnem listu javni natečaj za dobavo — papirnih 
košev za Bundeswehr, Sistem razdelitve naročil za dobavo teb 
košev pa je organiziran po čudnem sistemu loterije: vlekli bodo 
srečke. Na vsaki srečki je naročilo za 14 do 50 košev, toda posa­
mezni dobavitelj lahko dobi po več srečk. Vse to so napravili 
zato, ker je celokupno število potrebnih kožev — vojaška 
skrivnost!

ČUDO, KI GA NI VEDEL...
Nedavno so na meji med Zahodno in Vzhodno Nemčijo poli­

cisti Vzhodne Nemčije prijeli 71-letnega kmeta, ki Je prišel, da 
bi videl »železno zaveso«, o kateri je toliko slišal in bral. Ko so 
ga spet izpustili, je potožil zahodnonemški policiji, da mu »tisti 
tam na drugi strani« niso dovolili, da bi videl to čudo.

TABLETE PROTI RADIACIJAM
Ameriški učenjaki so na prvem Mednarodnem kongresu za 

radiacije v Burlingtonu (ZDA) razglasili, da so iznašli kemijski 
preparat, ki znatno zmanjša nevarnost radiacij, nastalih pri po­
skusih z nuklearnim orožjem.

Tisti, ki bodo te tablete lahko kupili, jih bodo kajpak veseli. 
Koliko več veselja pa bi bilo, če bi tl učenjaki Iznašli tablete 
proti — izzivačem nuklearnih eksplozij!

uslužbencev svetovne razsta­
ve. Ze p>o prvem preverjanju 
se je število osumljencev zni­
žalo na petnajst ljudi- S foto­
grafijami teh petnajstih so 
potem kriminalni organi šli 
na veliko vožnjo. Obiskali so

izgubo moral opustiti. Tako 
mu je preostalo tisoč vstopnic, 
ki jih je kupil že vnaprej. Ker 
so mu to zgodbo verjeli, pri 
prodaji ukradenih vstopnic ni 
imel posebnih težav. Tudi po­
tovalni urad v Aachenu mu

Kitajski vojak na straži. Topovi so naznanili konec miru ▼ tem 
delu Srednjega vzhoda. Ali je to nova vojna? ..,

vse potovalne urade po Bel­
giji in celo v sosednjih drža­
vah. Uslužbenci mnogih poto­
valnih uradov so na sliki spo­
znali Beeksmana kot moža, ki 
je v družbi neke ženske z 
različnimi izgovori ponujal 
vstopnice po ugodni ceni 25 
frankov, čeprav je uradna 
vstopnina 30 frankov. Beek­
man je govoričil, da je na raz­
stavi imel paviljon, ki pa se 
ni izplačal in ga je z veliko

je nasedel in kupil od njega 
1000 vstopnic. Beekman je na 
ta način v kratkem času za­
služil četrt milijona frankov.

Vodstvo svetovne razstave 
je skušalo zadevo, ki mu je 
zelo neprijetna, rešiti na čim­
bolj diskreten način, kar pa 
mu nikakor ni uspelo. Vsem 
kupcem so pustili ukradene 
vstopnice, škodo pa bo moral 
— kolikor bo imel <• seveda 
dovolj denarja — poravnati 
ta podjeten fant-

Delovni čas mnogih angleških 
poslovnih ljudi Je več kot ču­
den, in za naše pojme never­
jeten. Svojevrsten rekord,, kot 
je videti, pa nosi neki posred­
nik iz Manchestra. Na vratih 
njegovega urada je pritrjena 
tablica s sledečo vsebino: de­
lovni čas vsak drugi četrtek od 
12.00 do 12.15.

•
Iz duhovnikove hiše v Par- 

kersburgu, v Zahodni Virginiji, 
so lopovi odnesli neko noč samo 
12 kilogramov špagetov. Ven­
dar so se naslednjo noč vrnili 
in kompletirali sinočnjo krajo: 
odnesli so namreč še 7 kilogra­
mov omake za špagete ...

•
Po nalogu pariške policije 

snema režiser Robert Brenson 
film na temo: »Tehnike in me­
tode žeparjev«. Glavno vlogo v 
tem filmu igra Kasagi, eden iz­
med najbolj poznanih žeparjev 
na Francoskem. On bo pred ka­
mero pokazal vse trike, kolikor 
jih pozna. Policija upa, da bo 
s tem zelo ustregla Parižanom, ' 
da se bodo lahko v bodoče 
bolj varovali od žeparjev, ki jih 
je v Parizu vse več. \

•
Neki zapornik v zaporu San­

ta Monica v Kaliforniji je po 
dolgotrajnem in napornem de­
lu pobral opeko iz zida svoje 
celice in ušel skozi odprtino. 
Pred tem pa je še našel toliko 
časa, da je iz opeke, ki jo je 
pobral iz. zida, napisal, tale sta­
vek: Ušel sem, upam, da se ne 
bomo več videli!

•
Rsuzen tobaka, ki ga mnogi 

strokovnjaki imajo za povzroči­
telja raka v grlu in na pljučih, 
se je pokazalo, da tudi kemika­
lije, ki jih uporabljajo pri iz­
delavi papirja, lahko povzročijo 
raka. Zaradi tega so zdaj izumili 
nov postopek za pridobivanje 
cigaretnega papirja. Po posku­
sih, ki so jih napravili, upajo, 
da bo odslej manj primerov 
raka na dihalnih organih,

•
V ameriški Filadelfiji imajo 

»Klub lenuhov«. Nedavno »o 
člani tega kluba izvolili svojo 
»lepotno kraljico« 17-letno Betty 
Sweenand. To dekle je po mne­
nju večine »najidealnejše«, ker ji 
nobeno delo ne diši in ker se 
nikakor ne ravna po pregovoru: 
Kar lahko danes storiš, ne od­
lašaj za Jutri«! Člani kluba so 
prepričani, da je to »najboljša« 
metoda za ohranitev zdravja in 
»radoživosti«.

II. DEL------ STAMPEDA V BABJEM POTOKU
Po povesti Jacka Londona Riše I. Spitaler

Dimač in Cok sta torej odšla na lov, da si tako 
preskrbita živeža. Dva meseca pozneje sta bila spet v 
gostilniški sobi pri »Losjem rogu«. Lov je bil končan, 
meso prepeljano in razprodano, funt po dva in pol 
dolarja. In tako sta imela skupnega premoženja tri 
tisoč dolarjev v zlatem prahu in pa izborno pasjo 
vprego. Sreča jima je bila mila. Kljub temu, da je bil 
velikanski naval za zlatom pognal divjačino sto in še 
več milj daleč v gore, sta na pol poti ustrelila štiri 
lose. ki sta jih zalotila v ozki soteski.

Zdaj jima je šlo za to, kako dobiti živeža za zlati 
prah. Povprečna cena moke in fižola je bila poldrugi 
dolar za funt, ampak težava je bila najti človeka, ki 
bi jima prodal moko in fižol. V Davvsonu je takrat 
vladal glad. Do stotine ljudi, ki so imeli denar, živeža 
pa ne, je moralo zapustiti deželo.

Dimač je dobil Čoka v topli gostilnici vsega Židane 
volje. »Življenje ni vredno ficka, če človek nima žga­
nega in slaščic,« je rekel Cok in si pulil zmrzlino s 
tajajočih se brk ter jo metal po tleh. »In sreča je hotela, 
da sem dobil slaščic osemnajst funtov. Je tudi tebi kaj

»Tudi jaz nisem lenaril,«« je ponosno odgovoril 
Dimač. »Kupil $em petdeset funtov moke, in tam gori 
ob Adamovem potoku živi mož, ki mi je obljubil, da 
mi bo jutri prodal še petdeset funtov.«

»Imenitno! Preživela se bova brez skrbi, dokler se 
reka ne odtaja. Spodobi se, da zalijeva tistih osem­
najst funtov slaščic.« Ko je nekaj minut pozneje sipal 
na tehtnico zlati prah, kolikor (?a je bil dolžan za 
pijačo, se je nečesa spomnil.

»Joj, popolnoma sem pozabil na moža, ki me čaka 
v gostilnici Tivoli. Nekaj pokvarjene slanine ima in bi 
jo prodal funt po dolarju in pol Grem!«

»Pozdravljen!« mu je zaklical Dimač, »jaz grem pa 
v kočo, bom legel na uho.«

Krištof Dimač

AGATHA CHRISTIE
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Z možem sva pripotovala semkaj, ker sva sl hotela osebno ogledati 
domačijo, o kateri nam je tolikokrat pripovedoval Philip Buckley. In dobro 
dekletce, ki naju je poznalo le po imenu, naju je odprtih rok sprejelo in 
zahtevalo, da živiva skupno z njo. Ko sva to odklonila, naju je silila, naj 
prebivava vsaj v vratarjevi hišici. Draga, mala Nick! Niti penyja ni hotela 
za najemnino in če smo Ji ga kljub temu poslali, je denar naslednji dan 
vrnila. In sedaj — to! Ce mi bo še sedaj kdo zatrjeval, da na svetu ni hva­
ležnosti, mu bom povedala svoje. Dober ljubi otrok!«

Potrot je vprašujoče pogledal mladega odvetnika. »Ste kaj vedeli 
o tem?«

»Vedel sem, da je bil Philip Buckley v Avstraliji, vendar nisem nikoli 
illšal o kakšnem škandalu, ki bi ga bil povzročil. Ali ne bi morda...« 
obrnil se je k mrs. Croftovi, ki pa ,je odločno odkimala.

> »Ne, tudi ene same besedice ne boste zvedeli od' mene. Skrivnost bo 
šla z menoj v grob.«

Vyse ni nič odgovoril, temveč se je poigraval s svinčnikom.
»Mislim, mr. Vyse, da lahko kot najhliijl sorodnik opotekate oporoki,« 

ae je vmešal Poirot, medtem ko se je nagnil naprej, da bi bolje videl odvet­
nika. »Ce sem prav poučen, je sedaj v igri ogromno premoženje, ki pa še ni 
bilo predvideno, ko je bila oporoka napisana.«

Charles Vyse ga je premeril s hladnim pogledom. »Oporoka je vseka­
kor veljavna in m! niti na misel ne pride izpodbijati poslednjo voljo moje 
sestrične glede njenega imetja.«

»Vi ste častivreden mož!« ga Je pohvalila mrs. Croft. »Videli boste, da
mm ne bo škodilo.«

Charles se je pri tej dobronamerni, vendar nekoliko mučni pripombi 
iganil. No, in sedaj se je prvikrat vmešal v pogovor tudi mr. Croft.

»Da, mam!, to je res presenečenje,« Je pripomnil. V njegovemu glasu 
J* bilo opaziti ponos. »Nick niti meni ni povedala vsebine oporoke.«

»Ljubko, srčkano dekle!« Je mrmrala njegova žena ln si z robcem 
brisala solze. »Želela bi, da bi iz Inostranstva videla naše, veselje. Morda pa 
nas le vidi — kdo ve?«

»Morda,« je pripomnil Poirot.
Nenadoma pa se je nečesa spomnil. Pogledal je v krogu okoli sebe. 

»Prišel sem na dobro misel, gospoda! Vsi sedimo tukaj okoli ene mize — 
napravimo seanoo.«*

»Seanco?« je ponovila preplašeno mrs. Croft. »Seveda...«
»Da, zelo zanimiva bo. Moj prijatelj Hastings se je že pogosto Izkazal 

kot izvrsten medij.« (Zakaj je izbral ravno mene, sem preklinjal sam pri 
sebi). Edinstvena priložnost Je, dobiti sporočilo iz onostranstva. Čutim, da 
so pogoji ugodni. Gotovo imate tudi vi, Hastings iste občutke.«

»Da,« sem dejal odločno ln sprejel ponudeno igro.
»Dobro. Vedel sem. Brž, ugasnite luč.«
V naslednjem trenutku je ugasnil vse luči, še preden so se mogli pri­

sotni toliko zbrati, da bi kljubovali njegovemu predlogu. Verjetno so bild 
Še vsi pod vtisom tega presenetljivega testamenta, da bi mogli mislili na 
upiranje.

Prostor pa ni ležal v popolni temi. Ker je bila soparna noč, Je bilo 
• okno odprto in zavese potegnjene vstran, le slaboten odsev zvezde je padal 
v sobo. Potem ko smo nekaj minut sedeli v zadržni tišini, sem pričel raz­
ločevati obrise pohištva. V ostalem pa sem se pripravljal na svojo vlogo 
in se jezil na Poirota, ker me ni poprej pripravil na to in mi dal potrebna 
navodila. Poslušno sem zapri oči in pričel smrče dihati. Nato je vstal Poirot 
in po prstih prišel do mene ln ko se je čez nekaj sekund vrnil nazaj na 
svoj sedež, je dejal: »On Je že v transu. Ne bo vam treba več dolgo čakati.«

* seanca •» klicanje duhov.

Pričakujoč, sede v temi, sem občutil neznosno napetost. Vedel sem, 
da bom žrtev svojih živcev in prepričan sem bil, da so bili tudi ostali v 
podobnem položaju, če ne še v hujšem. Jaz sem vsaj nekaj slutil, kaj se bo 
zgodilo, ker mi je bila poznana neka stvar, za katero ni vedel nihče.

Prav tako pa mi je v trenutku zastalo srce, ko sem opazil, da se vrata 
jedilnice počasi odpirajo.

Neslišno so se odprla — verjetno jih je Poirot, ta zviti lisjak, namazali 
— ln učinek je biJ. neverjetno grozljiv. V naslednjih minutah se ni zgodilo 
nič. Skozi sobo je potegnil hladen prepih, ker 'je bilo odprto. Jaz sem pa 
občutil tisti leden omrzli piš, ki ga omenjajo vse zgodbe o duhovih.

Tedaj pa smo zagledali vse! ...Med vrati je stala osenčena postava 
Nick Buckleyeve ...

Neslišno, drsajoče in gugaje se je prihajala v sobo kot prikazen 1* 
drugega sveta ...

Kakšno odlično igralko je z njo Izgubil svet. Nick je v — končnici — 
hotela odigrata prizor — sedaj je igrala, jaz pa sem čutil, da jo 'je zagra­
bilo do mozga. Ah, kakšna dovršena umetnost!

Vedno bliže je prihajala k naši mizi In tedaj je bila tišina pretrgana-
Hlastajoč glas je prihajal iz ležalnega stola zraven mene, grgrajoč, od 

mr. Croftove. Kapitan Challeger je osupel prekinjal. Charles Vyse se j« 
tesno naslonil na naslonjalo stola. Lazarus se je nagnil naprej, le Frederica 
ni dala od sebe niti glasu niti se ni zganila.

Tedaj je prešinil sobo krik in kot norec je poskočila Ellen. »Ona jel* 
je vreščala. »Vrača se... prihaja. In vsi, ki so umorjeni, se vračajo!«

Skrt. Močna svetloba nas je obsijala. Videl sem Poirota, ki je stal 
poleg stikala. Z obreza mu je odseval smeh cirkuškega direktorja. V sredi 
sobe pa je stala Nick v svojem belem oblačilu.

Frederica Rice je bila prva, ki je prišla do besede. Nejeverno Je steg­
nila roko in se dotaknila prijateljice. »Nicki Je zašepetala. »Tl si... ti si resi*

Nick se je smejala, »Da,« je odgovorila, »živa sem, ne, hi moj duh- 
Zahvaljujem se vam mrs. Croft,« prav iz srca za vse kar ste storila dobreg® 
mojemu pčetu, vendar se bojim, da se ne boste mogli veseliti uporabnosti 
oporoke.«

»Ojoj, ojo),« je stokala bolna žena. »Ojoj, ojoj! Spravi me vstran* 
Bert. Spravi me vstran. Vse je bilo le šala, otrok moj. Resnično šala.«

»Nadvse prečudna šala!« je pripomnila Nick. Med tem besedovanjem J* 
vstopil neki možak, ne da bi ga bil jaz opazil. Inšpektor Japp. Bliskov!** 
sta se spogledala z mojim prijateljem ln prikimal mu je kot v potrdilo.

(Dalje prihodnji#


